



"Los crímenes en las multitudes"

Hace unos meses escribió Pedro Mata en "A B C", a propósito de los sucesos de Castilblanco, un artículo que titulaba "¿Por qué delinquen las multitudes?", confesando que si bien se explicaba el acto del loco, del beodo, del epiléptico cuando atentan contra el orden jurídico, no se explicaba fácilmente el crimen de la multitud.

Al aproximarse la celebración del juicio oral por aquellos sucesos se habla por juristas, alguno tan competente como Jiménez Asúa, de la absorción de la voluntad individual por la colectiva, lo que nos estimula a tratar del tema, sin prejuzgar el caso de los acusados, ya que no conocemos lo que se imputa a cada uno y por horroroso que ello fuera podían concurrir a su favor tales circunstancias que determinasen su irresponsabilidad; nos proponemos tratar de la cuestión, no del asunto determinado de los sucesos ocurridos en Castilblanco.

Sabemos por qué delinque el borracho; gráficamente lo expresamos cuando, comentando el hecho, decimos: no fué el procesado quien atentó contra el agente de la autoridad; fueron las veinte copas de las "Tres cepas" o "Fundador" (marcas acreditadas de coñac, según los aficionados), cuando se trata de un señorito, o del fuerte vino tinto de Carlifena cuando nos referimos a un proletario.

Nos vamos explicando por qué obra antijurídicamente el epiléptico, desde que Maudelay lanza sobre el particular la idea madre de su irresponsabilidad; Tonini acomete el problema francamente en su libro "Le epilepsie", citado por Saldaña, y Livio Pugliesse desarrolla la teoría patológico-epiléptica considerando los actos del epiléptico como hijos de puro automatismo.

Mas tratándose de las multitudes surge el problema. Entendemos que éste debe descomponerse en dos partes: una referente a los crímenes de las multitudes, si llega a convenirse que las multitudes pueden delinquir siendo responsables, y otra que hace relación a los crímenes cometidos en las multitudes.

De la primera podía explicarse mucho acerca del deber de acatamiento que obliga a todo ciudadano y del límite al derecho de rebelarse que le asiste, y comentarse recorriendo las leyes de la Sociología criminal; la ley térmica que determina diferencias en el número y clase de delitos, no por la influencia térmica en los organismos, sino en la producción, en la economía. El problema de Andalucía depende, a nuestro juicio, entre otras, de estas influencias: la ley de saturación, por la que afirma Ferri que así como en determinado volumen de líquido sólo puede disolverse determinada cantidad de substancia química, ni una molécula más o menos, en un ambiente social dado tienen que producirse determinados delitos; y la ley de imitación, que determina que por la lectura del relato de un robo bien planeado broten otros robos igualmente trazados.

No vamos a discurrir sobre esto, sino sobre los crímenes individuales cometidos entre las multitudes.

Es indudable que la multitud produce en el individuo influencia que le inclina a determinada tendencia, como el individuo la ejerce en la multitud; dos casos lo comprueban: un pacífico caballero que conocimos, de exquisito trato social, en las corridas de toros se exacerbaba y gritaba; la multitud influía en él. Todos hemos visto correr a muchos en determinada dirección porque en ella corría un individuo; éste influía en la multitud.

Mas no se crea que la multitud absorbe por completo la conciencia y voluntad del individuo, privando a esta última de los frenos inhibitorios; y por ello aquel caballero de los toros no articulaba su protesta como el catre a él inmediato, que

con palabras soeces expresaba su deso de que el toro enganchase a un picador.

Lo que ocurre es que en el criminal influye el medio social en que se desenvuelve. Antonio Lacasagne, profesor de Lyon, combatiendo a los criminalistas italianos en el primer Congreso de Antropología Criminal, decía: "Permitidme una comparación. El medio social es el "caldo de cultivo de la criminalidad"; el microbio es el criminal, un elemento que carece de importancia hasta el día en que encuentra el caldo que le hace fermentar".

El hombre malo, de instintos criminales, al encontrarse una muchedumbre exagera sus sentimientos, vislumbra la impunidad si llega al fracaso y la gloria si se sucede el triunfo, y, como el medio imbecil cocinero que mató al gobernador de la Basilla, de que nos habla G. Le Bon en el capítulo "Las muchedumbres llamadas criminales" de su obra "Psicología de las multitudes", cree cumplir un deber patriótico; el hombre bueno no mata ni solo ni entre multitudes.

Se delinque, por tanto, entre las multitudes, no por éstas, sino con ocasión de éstas, y esto no obstaculiza el que la pasión de la multitud exacerbe la del individuo, y que la responsabilidad de éste pueda ser atenuada si llega a inquirirse que influyó en el encartado el estado pasional de la multitud, como pudiera agravarla si fué ésta pretexto para dar rienda suelta y de modo menos expuesto a sus malas pasiones.

PEDRO DE LA FUENTE PERTEGAZ

La enfermedad del maestro Vives



El gran compositor español don Amadeo Vives, autor de tantas magníficas obras líricas, que se encuentra gravísimamente enfermo.

Un pajar incendiado en Azaila

Del pueblo de Azaila comunican que el lunes, próximamente a media noche, vieron algunos vecinos que salían llamas de un pajar propiedad de Ramón Calco y Gea.

Trataron de realizar trabajos numerosos vecinos, que se precipitaron por el afán de evitar que la finca quedase destruida. Pero el esfuerzo resultó inútil, porque el edificio ardía por tres sitios, de tal modo que en pocos minutos la paja quedaba convertida en fuego.

Quedaron destruidos el edificio, apero; de labranza guardados en él, la paja y algunos útiles. Se desconocen las causas del accidente.

CONFLICTO ESCOLAR

Alumnos y alumnas normalistas no entran en clase por las malas condiciones de la Normal

Ayer hubo gran revuelo entre los normalistas de ambos sexos.

Acerca del mismo el gobernador civil accidental y presidente de la Audiencia, don Gregorio Azaña, manifestó a los periodistas que los alumnos de la Escuela Normal no habían entrado en clase, para significar así su protesta por las malas condiciones del edificio donde se halla instalado el precitado Centro docente.

Agregó el señor Azaña, que había dado cuenta de la protesta y actitud pacífica que guardaban los escolares al Gobierno.

Los normalistas nos hicieron entrega ayer tarde de la nota siguiente: "Hace ya algún tiempo que venimos pretendiendo se nos concedan locales adecuados para alojamiento del elevado número de alumnos que constituimos esta Normal. Para ello nuestros representantes en el Claustro han llevado al mismo proposiciones diversas, en las que se ha reflejado la prudencia excesiva que siempre nos ha acompañado.

No han pasado inadvertidas en nosotros las gestiones realizadas con el mismo fin por el señor director, en las que ha invertido varios viajes a Madrid.

Como la necesidad de habilitar nuevas clases es imperante, ya que en la actualidad nos alojamos en clases húmedas y oscuras hasta ciento sesenta compañeros, hemos creído necesario, para que se activen las gestiones definitivas, declarar una huelga pacífica de cuarenta y ocho horas, a partir de ayer, martes.

A tal fin se cursó un telegrama al ministro de Instrucción, en el que exponíamos los motivos de nuestra actitud, y visitamos al señor gobernador y rector, solicitando de ellos el apoyo en estas gestiones.

Este es el objeto de que no se entrara a clase y que se aleja completamente de cuestiones particulares, siendo únicamente asunto puramente profesional.

Entretanto, esperemos una rápida solución del importante problema que nos ocupa.—Los normalistas."

Viento frío y fuertes nevadas en el Pirineo

El frío de anteayer se vió ayer recrudecido por el intenso viento que impulsó a los ciudadanos a arroparse con el completo destinado a la invernada.

El barómetro ha descendido notablemente a causa de las intensas nevadas ocurridas en las últimas horas en el Moncayo y en el Pirineo, que aparece nevado hasta su base. Nos comunican de los pueblos altoaragoneses que estas primeras nevadas han sido muy intensas, noticia que servirá de alborozo a los aficionados a los deportes de invierno, que comenzarán ya a encerrar los "esquis".

El cielo se mantuvo despejado, lo que hizo asegurar una baja temperatura para la noche y madrugada, como así ocurrió.

El frío se dejó sentir como preludio invernal, y a prevenirse tocan de estos ramalazos iniciales, que son los que peor se salvan si nos cogen descuidados.

MANANA

Crisis de autoridad y buen gobierno

Por Ramiro Villarino y Campero

El proceso de las responsabilidades



Ha comenzado la vista del proceso por las responsabilidades derivadas del golpe de Estado del año 23 y de la actuación de los gobernantes civiles y militares del periodo dictatorial. He aquí los rostros que, con este motivo, se asoman a la actualidad, como encartados en el proceso: 1, Berenguer (don Federico); 2, Navarro y Alonso de Celada; 3, Mustera; 4, Cavalcanti; 5, Vallespinosa; 6, Gómez Jordana; 7, Cornejo; 8, Magaz; 9, Ardanaz; 10, Ruiz del Portal; 11, Saro; 12, Hermoso; 13, Rodríguez Pedré; 14, Monjardín; 15, Berenguer (don Dámaso); 16, Martínez Anido; 17, García de los Reyes; 18, Yanguas; 19, Aunós; 20, Ponte; 21, Conde de los Andes; 22, Guadalupe; 23, Calvo Sotelo; 24, Castedo; 25, Callejo.

(Foto. Contreras y Vilaseca)

Ya está en funciones el tribunal nombrado para entender en el proceso por las responsabilidades derivadas del golpe de Estado del año 23 y de las Dictaduras civil y militar que quedaron prendidas de aquel suceso histórico.

No ha interesado al público todo lo que parecía que iba a apasionar este asunto en aquellos días en que

se alzaba la bandera responsabilista al frente de la política. Una vez más el tiempo ha restado pasión a un tema que tan hondamente parecía enardecer los ánimos. La gran mayoría española asiste con indiferencia hoy a la vista del proceso, en torno al cual hay, a lo sumo, la curiosidad propia de un cargo contra los vencidos en estas batallas políticas, los que tuvie-

LA SEÑORITA

Concepción Orríos Navarro

Falleció ayer, 22, a los 15 años de edad

R. I. P.

Sus apenados padres, D. Félix y D.^a Margarita; hermanos, D.^a Gloria, D. Félix, D. Miguel, D. Francisco y D.^a María Teresa; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Azoque, 82, tercero, al Cementerio de Torrero, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

FUNERARIA PINTAO. — SAN PABLO, 42.—Teléf. 30-82

TRINIDAD ANECDOTICA

MATICES DE UN TEMA

ron años puestos, grandes honores, paseos triunfales, adulaciones incondicionales, para, en una metamorfosis de las muchas que la Historia ha visto en todos los países, venir a ser encartados en un proceso por responsabilidades. Ni más ni menos que esto son hoy estos hombres que rigieron un día los destinos de España y a quienes llega en esta hora de su ocaso una popularidad sombría que, a buen seguro, no sospechaban en aquellas horas—ya lejanas—de su autocrático.

Hay, además de esa indiferencia, cierto ambiente de escepticismo, de ese escepticismo que se ha apoderado de las gentes y que, bueno o malo, propicio o funesto, se advierte en la política española hora tras hora. Ahí está el número de electores de Cataluña pregonando esta verdad. Años y años pidiendo el Parlamento catalán para, a la hora de ir a votar, encogerse de hombros y no comparecer ante las urnas. ¡Infundado, razonable, este escepticismo? ¡Quién puede afirmar ni negar sin exponerse a error! Lo que sí es cierto que la gran mayoría del público ha decidido no asombrarse ya de nada, ni por nada, y que a quienes andan haciendo aspavientos en torno a tales o cuales acontecimientos políticos se les contempla con un poco de sutil entrañeza.

En este ambiente ha llegado la visita del proceso por las responsabilidades.

Y la gente sonríe con indiferencia, con escepticismo... ¿Qué valor tienen las incondicionalidades ministerialistas? ¿Hasta dónde es posible far de los aplausos y de las censuras?

No queremos hacer la defensa de aquellos gobernantes; no la hemos hecho nunca; no tenemos por qué hacerla. Pero tampoco queremos ensañarnos con ellos en esta hora difícil en que están. Ello no sería gallardo siquiera.

Lo que sí queremos es traer a cuento la inconsistencia de esas aureolas con que las gentes impresionables crean prestigios. Tan arriesgados parecían aquellos fervorosos ministerialismos, como los que se suceden luego. Tan arriesgados para los ídolos creados así, en una exaltación momentánea.

Más de una vez intentamos escribir públicamente contra las adulaciones de que se hacía objeto a estos hombres; no pudimos hacerlo porque la censura—la gran autoadulación—no nos lo permitió. Pero quisimos prever el final que suelen tener todas esas idolatrías exageradas, los avatares de las admiraciones populares, la escasa fe que las gentes tienen en los mismos ídolos que ellas crean.

Pasó aquel movimiento de simpatía con que fué recibido el Directorio militar; cayó la Dictadura, fecunda en errores, ciertamente, aunque hubiera en ella aciertos también, y nadie se acordaba ya de aquellos hombres... Otras actualidades, otras figuras, otros rostros en la historia política de España. Más gratos a unos, más molestos a otros... Siempre así, en todas las renovaciones, votos en pro y votos en contra.

Y he aquí que el proceso trae de nuevo a la actualidad estos retratos, tan distantes ya que en torno a ellos se han suavizado los rencores y se han apagado los entusiasmos. Mejor, así será más recta la justicia que se haga, porque no llegará a ella ni el fervor de los aduladores ni el odio de los enemigos.

La gente—ya lo hemos dicho—no se ha apasionado por el proceso. La gente tardará ya mucho en apasionarse por estas contiendas políticas. Se ha tenido en excesiva tensión durante excesivo tiempo el sistema nervioso, para no verlo ya un poco en sosiego.

Hace meses, al advenimiento de la República, la vista de este proceso hubiese puesto ansiedad—de la favorable y de la desfavorable—en los ánimos. Ahora ya no. Vencidos ya en la lucha esos hombres, ni interesan siquiera. Y no hay alrededor de ellos fragor de ninguna especie. La gente espera el fallo sin demasiada benevolencia ni demasiado rencor, sino en el justo medio de la cosa, como es natural que se vayan equilibrando las opiniones al cabo de tantas discusiones. Como deben ser todas las opiniones, cuando no las empañan las adulaciones ni las hostilidades.

D. L.

(Información de la vista en nuestras páginas de Conferencias telefónicas.)

LA VOZ DE ARAGON está siempre al servicio de la ciudad. Pero no de tales o cuales personalismos calificadas. No nos interesan las personas, sino el bien general de la población.

Algunas anécdotas se graban en nuestra sensibilidad con fuerza tal que resisten a todo decaimiento de la memoria, por intenso que sea. Pasa el tiempo y siguen firmes, inquebrantables, trayendo a nuestra imaginación el eco claro que suscita su recuerdo.

De aquella injustamente olvidada época periodística en que triunfaban el buen gusto y la delicadeza en el decir recuerdo siempre un libro de crónicas de aquel sutil ingenio que se llamó en la cédula Isidoro Fernández Flórez, y "Fernanfior" en las letras, y de ese libro un trabajo que llevaba por título "La salsa de los caracoles".

Pintaba la ilusión con que un caballero hablaba de un plato de caracoles en salsa gustado en su mocedad, su satisfacción al dirigirse a renovar su degustación pasados muchos años, y el agrío gesto que hubo de poner al volverlo a probar, ya viejo, en el mismo lugar, aunque no en semejantes circunstancias. Los caracoles eran... caracoles, la salsa la misma, pero él era ya otro muy distinto. ¡Y en esa diferencia residía la verdadera salsa de los caracoles!

El P. Luis Coloma cuenta en sus "Recuerdos de Fernán Caballero" una anécdota de la ilustre autora de "La Gaviota" que refleja una impresión alumbrada por un espíritu semejante al que serviría de motivo a la crónica de "Fernanfior".

Cecilia Bolh de Faber se había educado en Alemania, en un pensionado católico establecido en la ciudad de Hamburgo por una señora de la nobleza francesa, llevada allí por la emigración que la revolución impuso a los partidarios del régimen derrocado. La dama francesa era exalumna del célebre colegio de Saint Cyr, fundado por madame de Maintenon para señoritas nobles, y en su pensionado hamburgués había copiado, hasta donde le había sido posible, los refinamientos pedagógicos en que estuvo educada.

Pero, aunque la cita sea un poco larga, reproduzcamos lo que el autor de "Jeromín" dice:

"Era tradición en el famoso Saint-Cyr servir todos los jueves a las colegialas en la merienda un pastel budín extraordinario que llamaban "de la señora", porque era el dulce favorito de Mme. de Maintenon, y porque con él solía obsequiar con frecuencia a las educandas, cuando ella misma se hallaba en el colegio. Conservábase la misma tradición en el Saint-Cyr de Hamburgo, y tales ponderaciones hizo una noche Fernán del "pastel de la señora", de su exquisito gusto, de lo bien que sabía a las colegialas de su tiempo, y del placer con que ella misma volvería a comer aquella golosina después de más de sesenta años, que la difunta marquesa del S., sobrina carnal suya y muy querida, que también se hallaba presente, preguntóle

si se conservaba la receta. Contestó Fernán que ella la tenía; pidiósele su sobrina y no volvió a hablarse más del pastel de la Maintenon.

Mas a los pocos días recibí una tarjeta de la marquesa convidándome a tomar el té en su casa; encontréme allí a Fernán y, con gran sorpresa de ambos, vimos en el centro de la mesa en que lo sirvieron, en el lugar de honor, un apetitoso pastel de dorada costra... Era el "pastel de la señora", la histórica golosina de madame de Maintenon, que la cariñosa sobrina había mandado hacer a su cocinero para obsequiar a su anciana tía. El gozo de ésta no desmereció del que hubiese manifestado sesenta y tantos años antes, delante de la merienda del jueves; porque poseía Fernán esa delicadeza de corazón que sabe apreciar hasta los menores detalles de un obsequio, y goza en mostrar su gratitud, aceptándolo con júbilo. Ella misma usurpó las atribuciones de la marquesa, y a cada uno nos sirvió su parte; era la mía la más crecida, sin duda porque me juzgó Fernán el más joven, o el más goloso, o quizás, como era verdad, ambas cosas a un tiempo. Tomé el primer bocado con más apetito que ilusión histórica, y—¡Santo Dios de Israel!— ¡qué apuro más grande!... Era aquello una masa gelatinosa, insípida, acre, que tenía algo del "puding" inglés, no poco de la torta de maíz vascongada, y mucho del engrudo, mezcla de harina y agua, con que se pegan en las esquinas los carteles de los teatros. El decoro me impidió lanzarlo; el paladar resistíase a darle paso, y en esta lucha cruel encomendéme a Casaseno, hijo de Bertoldino y nieto de Bertoldo, de quien escribí la muesa popular:

De engrudo un perol llenito se ha engullido el pobrecito... Miré a la marquesa como pidiendo auxilio; luchaba ella como yo, con la circunstancia agravante de combatir al mismo tiempo graves tentaciones de risa. Miré a Fernán: comía tranquilamente, como pensativa, sin levantar la vista del plato, y dispuesta, al parecer, a consumir todo el pastel y morirse luego de repente, antes que disgustar a su querida sobrina, haciéndole conocer que le sabía a demonios su obsequio. La marquesa venció al fin un enemigo y se dejó vencer por el otro; tragó el bocado y soltó la risa. Comprendió por ésta Fernán que no la disgustaría si apartaba de sus labios el cáliz, es decir, el pastel, y apartóle en efecto, empujando el plato suavemente.

—Está visto—dijo— que las leyendas históricas pierden su poesía al pasar por la budinera.

—Y su sabor—añadí yo muy bajito.

Y con aquella su sencilla naturalidad, exenta de toda hinchazón y pedantería, nos refirió entonces esta anécdota que oí por primera vez de sus labios, y cuya exactitud histórica he comprobado recientemente.

Cuentan del emperador Carlos V que, estando ya retirado en Yuste, se le antojó un día comer de unas salchichas que le servían en Tordesillas, cuando en su juventud iba a visitar a su madre, la reina doña Juana. Encargáronse las salchichas, vinieron preparadas como para emperador, sirviéronse en la comida con harta ilusión suya... No le gustaron: separó el plato y dijo:

—No son las mismas... Están insípidas.

Díjole el mayordomo: (1) —Las salchichas son las mismas, señor... El que no es el mismo es Vuestra Majestad.

—Y yo te lo digo, hija mía, añadió Fernán, encarándose con su sobrina, que el pastel es el mismo: la que no es la misma soy yo. Hay gran diferencia de tener diez años a tener cerca de ochenta".

Quienquiera que cuente en su haber vital un número de años superior a cuarenta habrá tenido ocasión de comprobar por sí mismo la melancólica realidad de las tres anécdotas hilvanadas: la imaginativa, la

literaria y la histórica. Podríamos aportar al sufragio multitud de votos personales, hallados en ocasiones diferentes. Pero si en estos momentos necesitáramos añadir alguno vivito y coleando, bastaría con recoger las impresiones de las personas mayores que acuden a oír antiguas zarzuelas en el Teatro Lírico Nacional.

Cantan bien los artistas, la presentación es excelente, hasta mejor que antaño, pero... ¡Aquella "Dolores" de nuestros tiempos! ¡Aquella "Verbena de la Paloma"!

Por el hilo del hilván, J. GARCIA MERCADAL

(1).—Este mayordomo era Luis Quijada, y él mismo refiere el hecho en una carta a Juan Vázquez, secretario de la princesa doña Juana, hija del emperador. (Nota del P. Coloma).

DE PITON A PITON

LIBROS Y FOLLETOS EN 1932

Abundante y de importancia ha sido la bibliografía taurina en 1932. Véase la lista de libros y folletos publicados de enero hasta la fecha: "Utilidad del toro de lidia". Por la Redacción de "El Eco Taurino", de Madrid.

"Los toros en Navarra". Por "Premín de Iruña". Estadística taurina anual, 1931. De Pérez Maroto.

"Treinta y dos orejas en Madrid. Diez años matando toros. — ¡Se retira Villalta?" Por "Joaquín".

"Treinta años de crítica en "El Liberal" de Sevilla". Por "Don Criterio".

"Crónicas de "Corinto y Oro". Por Maximiliano Clavo.

"Frascuelo. La España del siglo XIX". Por Luis Antonio de Vega.

"Plaza de toros". De monsieur Gastón Ch. Richard. "Touros y Toureiros". Por Carlos Abreu.

"El toro de lidia en la plaza de la economía nacional". Por Manuel García-Aleas.

"Consultor indicador taurino universal". Por el "Camisero".

Album de "Toros". De Joaquín Gasa.

"Los toreros aragoneses". De "Don Indalecio".

"Victoriano de La Serna". Por Manuel Gismera.

"Vademecum taurino". Por J. Monserrat.

"Filosofía del taoreo". De Torralba de Damas.

"Cataluña taurina". De Joaquín Vila.

"La Porra.—Méjico". De varios autores.

"Zepeda, torero apasionante". De "Don Dificultades".

"Impresiones del natural". Album de apuntes, del pintor Ruano Llopis.

"A los toros! 1932". Bayonne Biarritz.

"Torero soberbio". Por "Antonio rrobles".

"Sang de Camargue". De monsieur René Barbier.

"Festa brava". Por Bernardo da Costa "Mesquitela".

—Todavía se publicarán algunos más de aquí a fin de año, pues falta aún la aparición de "Toros y toreros en 1932", de "Uno al sesgo"; "Firmamento taurino", de Cuevas, y "Lalanda, Ortega y su tiempo", de don Gabriel Galán.

¡Bien han "gemido" las prensas este año, bien!

EL FESTIVAL A BENEFICIO DE "AGUJETAS"

Por causa del mal tiempo fué suspendido el domingo el festival anunciado en Tetuán de las Victorias a beneficio del viejo expicador Manuel Martínez "Agujetas".

Ha quedado, con el mismo cartel que ya dimos, para el domingo próximo.

Mucho deseamos que haga buen tiempo y que se llene la plaza.

SE VA A CONSTRUIR OTRA PLAZA DE TOROS

Y la construirán en Villafranca del Cid, donde tenían una placita de madera. Pero como las últimas novilladas provocó el entusiasmo el "Niño de la Estrella" un grupo de propietarios del pueblo ha decidido que se edifique una de planta, capaz para seis mil espectadores.

Piensen inaugurarla en mayo de 1933 con dos novilladas. En la primera quieren que alterne el "Niño de la Estrella" con otro espada aragonés en la lidia y muerte de novillos de don Nicanor Villa.

En la segunda actuará de único matador el antedicho Silvino Zafón

con cuatro novillos de una ganadería salmantina.

¿LA DE PASCUA EN SALAMANCA?

Se dice que para Pascua de Resurrección Juan de Lucas tomará en arriendo la plaza de Salamanca.

Y que ha pensado reunir como terna de matadores a Pepe Amorós, Félix Rodríguez II y Pepe Gallardo.

Todavía faltan unos días hasta saber si la noticia se confirma.

APODERAMIENTO

De la representación del novillero aragonés Antonio Aráiz "Niño del Hospicio" se ha encargado en Madrid don Angel López, que vive en la calle de Orense, 5.

¡Que tenga ocasión de firmarle ochenta corridas!

DON INDALECIO

REGALOS SIN RECOGER

La Empresa de Zaragoza nos envía la siguiente nota:

"En el sorteo de regalos que se llevó a efecto en la plaza de toros el domingo próximo pasado quedaron sin recoger los correspondientes a los números 8.495, 73, 5.556, 192, 617 y 176, cuyos regalos podrán ser recogidos, previa presentación de la entrada o carnet correspondiente al número igual, hasta el día 26 del corriente, en la calle de 5 de marzo, número 1 triplicado, entresuelo derecha, pues pasada esta última fecha serán entregados a La Caridad para que haga de ellos el uso que considere conveniente".

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Los granjeros irlandeses y la guerra de tarifas

En Irlanda la guerra de tarifas mantenida por el Gobierno contra Inglaterra produce graves trastornos en la economía nacional.

Los granjeros irlandeses se ven arruinados al perder para sus productos los mercados ingleses, donde conseguían fáciles ventas con pingües beneficios.

A tal extremo llega la desesperación de los cultivadores en Irlanda que para significar su protesta contra la política aduanera de represalias puesta en práctica por el Ministerio que preside De Valera proyectan una marcha en masa sobre Dublín, donde desfilarán en número de cien mil para pedir al Gobierno les proporcione sus antiguos mercados, hoy cerrados para los frutos que cosechan y que no pueden exportar a Inglaterra, donde antaño tuvieron siempre sus únicos y naturales centros de consumo.

LA SITUACION POLITICA EN GRECIA

La situación del Gobierno en Grecia continúa siendo estable.

Los rumores de crisis circulares, basados en supuestas actitudes contrarias a Tsaldaris, de los jefes políticos opositoristas, han sido desvanecidos por las terminantes declaraciones de los adversarios al partido popular.

No tienen los partidos políticos que no integran el bloque gubernamental interés alguno en comenzar para la República helena una etapa de mudanzas ministeriales que producirían graves quebrantos a la nación y retardarían la magna empresa de su reconstitución económica.—S. S.

¿QUIERE USTED VIVIR MEJOR? BEBA EL "ANISRUISON"

Señora & Fiebre Pd. ya en su depa... el delicioso digestivo ANIS LAS CADENAS De Jerez... HIJOS DE PABLO ESPARZA-VILLAVA-NAVARRA-ESPAÑA

GOYA Mañana, jueves, ¡sensacional estreno!... EL IDOLO La primera superproducción que la "Warner Bros" presenta esta temporada en Zaragoza; insuperable creación del actor predilecto JOHN BARRYMORE secundado por las notables primeras figuras de la pantalla MARIAN MARSCH y CARMEL MYERS

INFORMACIONES DE MADRID

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Prosiguieron los debates sobre el contrato de la Telefónica y el presupuesto de Estado

Al tratarse del primero se solicitó una declaración cortés del Gobierno y al discutirse el segundo se promovió una incidencia de la que estuvo a punto de surgir la dimisión del presidente de la Cámara

La sesión

POR LO OCURRIDO EN ZORITA. UNAS PALABRAS GROSERAS DE PEREZ MADRIGAL

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidida por el señor Besteiro.

Se aprueban las dos actas de las sesiones del viernes.

Se formulan varios ruegos de escaso interés.

El señor CANALES protesta contra la actuación de la Benemérita en los sucesos de Zorita.

Pide que se nombre un juez especial que depure responsabilidades. Afirma que el único responsable de los sucesos es el capitán que mandaba la fuerza.

Se dirige al ministro de Agricultura para preguntarle si continúa siendo ministro, puesto que cree que el Parlamento tiene derecho a saber qué clase de representación ostenta en el banco azul.

El señor PEREZ MADRIGAL.— No es más que radical-socialista, mientras Su Señoría es un viajante de la Unión Española de Explosivos.

El señor CANALES.—Y Su Señoría un secretario remunerado que quiere siempre justificar su sueldo.

El señor PEREZ MADRIGAL.— Su Señoría es un bellaco.

(Protestas, especialmente en los radicales. También protesta el señor Maura).

El señor BESTEIRO, enérgico, pide al señor Pérez Madrigal que retire sus palabras.

El señor PEREZ MADRIGAL.— Hasta que retire Canales las suyas las mantengo.

El señor BESTEIRO insiste en su petición.

El señor PEREZ MADRIGAL se niega, diciendo una inconveniencia del peor gusto.

(Grandes protestas).

El señor BESTEIRO, golpeando la mesa con la campanilla, le dice que retire las palabras de mal gusto que acaba de pronunciar.

Agrega que no está dispuesto a tolerarlas.

El señor PEREZ MADRIGAL.— Retiro la frase última que he dicho en un momento de indignación, pero mantengo las restantes.

El señor BESTEIRO le conmina para que las retire.

El señor PEREZ MADRIGAL.— Faculto a Su Señoría para que las retire.

El señor BESTEIRO.—Quedan retiradas.

Ruega al señor Canales que dé explicaciones.

El señor CANALES las da diciendo que no ha querido molestar ni ofender al señor Pérez Madrigal.

Protesta contra que el ministro de Agricultura no haya contestado a la pregunta que le hizo recientemente ni haya aceptado la interpelación sobre asuntos de reforma agraria que le anunció.

—Encima— dice —no ha venido hoy a la Cámara.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION considera una mala táctica censurar a los ministros cuando tardan en aceptar interpelaciones.

Ofrece trasladar el ruego al señor Domingo.

Rechaza el nombramiento de juez especial para instruir la causa por los sucesos de Zorita.

Se lamenta de que constantemente se trate de aminsonar el prestigio de la Guardia civil.

—Si el Gobierno lo permitiera— añade—no podría exigir después a los hombres de este Instituto que defendan, cuando llega el caso, la República hasta morir.

El señor BARRIOBERO.—Pues yo he oído a Su Señoría compartir la opinión de que la Benemérita asesina.

El señor CASARES QUIROGA.— ¡Yo? ¡Jamás! No puede haberme oído Su Señoría semejante cosa.

Añade que tiene informes contradictorios acerca de los sucesos de Zorita y que está dispuesto a depurar responsabilidades.

Insiste en que esto no puede servir de pretexto para envolver en la misma censura a todo el Instituto, pues no se habla de numerosos casos en que la Benemérita manifiesta una actitud prudente a pesar de los insultos de que es objeto por parte de los revoltosos.

(Aplausos).

OTRA VEZ PEREZ. — ADHESIONES CONTRA QUIEN INJURIE

El señor PEREZ MADRIGAL se lamenta de las injurias que le dirige un familiar de don Melquiades Alvarez.

El señor BESTEIRO lamenta que se traigan a la Cámara pequeñas cuestiones imposibles de dilucidar.

El señor PEREZ MADRIGAL cree que la presidencia desampara sus derechos.

—Puesto que no quiere oírme, abandono la Cámara.

El señor BESTEIRO le requiere para que se explique.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que lo único que quiere es que la presidencia se haga cargo de la carta y la presente al fiscal de la República, porque contiene ofensas para la dignidad parlamentaria del diputado que la ha recibido.

El señor BESTEIRO dice que aparte de las injurias personales, contiene otras ofensas para el Parlamento.

Ofrece tramitar el asunto como se ha pedido.

El señor BAEZA MEDINA se solidariza en nombre de la minoría radical.

El señor ROYO VILLANOVA manifiesta que aunque supone que la minoría agraria, a la que pertenece, se solidarizará en la protesta para defender a un diputado, quiere hacer constar que a él le injuriaron muchas veces durante su actuación

en contra del Estatuto de Cataluña y no le dió importancia.

El señor BESTEIRO da por terminado este asunto.

RENOUEVAN EL DEBATE SOBRE EL CONTRATO CON LA TELEFONICA. — PETICION AL GOBIERNO

Continúa la interpelación sobre el contrato de la Telefónica.

El señor MARTINEZ BARRIOS hace historia de cómo se plantearon las relaciones con la Telefónica cuando se implantó la República.

Añade que el contrato fué conocido por el Consejo de ministros y lo aprobó.

Lo cierto es que él, en unión del señor Prieto, fué quien en el primer Gobierno indicó con más insistencia que precisaba hacer una revisión rigida del contrato.

Añade que se presentó un informe al Consejo de ministros.

El señor AYATS pide al Gobierno una declaración concreta sobre este asunto.

Considera que el contrato es perjudicial para la soberanía de España.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION recuerda que cuando se encargó de los asuntos de Comunicaciones se encontró con la huelga de la Telefónica planteada.

Se interesó por la readmisión de los obreros despedidos, llegando, en muchos casos, hasta la imposición.

Añade que la Compañía ha respetado el contrato de trabajo que hizo el señor Martínez Barrios y el Gobierno no ha querido cambiar de criterio, y no se ha ocupado más de este asunto, porque la cantidad de los acumulados obliga a aplazar la discusión de otros.

No tiene inconveniente en que el proyecto que dejó preparado el señor Martínez Barrios se traiga a la Cámara.

Se suspende la discusión.

ORDEN DEL DIA. — OTRA VEZ EL PRESUPUESTO DE ESTADO

Se reanuda la discusión del presupuesto de Estado, dándose cuenta de la decisión de la Comisión de Reglamento, que dispone que la discusión se haga por capítulos y que se vote por artículos.

El señor BESTEIRO pide que por los sencillez de la propuesta se vote desde luego sin la obligación reglamentaria de imprimirla con veinticuatro horas de anticipación.

El señor ORTEGA Y GASSET protesta.

Dice que la Cámara debe pronunciarse en sentido contrario.

Pide la opinión de los jefes de minorías.

El señor GUERRA DEL RIO dice que aunque parezca que el asunto no tiene importancia puede tenerla si la mayoría reforma el reglamento.

El señor AZAÑA le contesta diciendo que no se trata de una reforma del reglamento de la Cámara.

Agrega que el dictamen de la Comisión se muestra favorable con el criterio de la Presidencia, que es el que tiene el Gobierno.

Afirma que debe aceptarse esta decisión sin invocar derechos de las minorías, porque el reglamento ampara a todos.

—La cuestión no es baladí— dice.—Se trata de retrasar la discusión de los presupuestos al verse que el Gobierno no ha presentado dentro de los términos que señala la Constitución estando decidido a aprobarlos dentro.

Añade que si la discusión se retrasa precisará discutir los restantes presupuestos apresuradamente.

Termina diciendo que en la prórroga de los actuales presupuestos no puede pensar ni el Gobierno ni nadie.

El señor ORTEGA Y GASSET insiste.

Don MARCELINO MARTIN hace algunas aclaraciones.

El señor GUERRA DEL RIO dice que la opinión de los radicales coincide con la del Gobierno.

El señor BESTEIRO dice que la Presidencia tiene la obligación de encauzar los debates, de tal manera que se cumplan los plazos de la Constitución.

No estoy dispuesto—dice—a que no se vote la interpelación anunciada hoy o mañana, pero en caso de que no encuentre el apoyo necesario de los diputados no continuaré en la Presidencia.

El señor GUERRA DEL RIO dice que no le ha faltado el apoyo de los radicales.

El señor BESTEIRO.—Al suscitarse la cuestión solamente un diputado socialista se levantó a hablar.

Seguidamente abandona la Presidencia, ocupándola el señor Martínez de Velasco.

El señor AZAÑA cree que el asunto debe votarse y resolverse.

El señor IRANZO, de la minoría Al Servicio de la República, se adhiere a la interpretación dada al reglamento por la Presidencia.

El señor FANJUL dice que suponía que este asunto no iba a tener estas derivaciones.

Anuncia que no mantiene el criterio que sustentó el otro día.

El señor ORTEGA Y GASSET se lamenta de que el señor Besteiro haya tomado una actitud injustificada y recurre a la sensibilidad y sentido del jefe del Gobierno para que ampare los derechos de los diputados.

Agrega que es peligroso recurrir a interpretaciones, porque los diputados estarían siempre a merced de las mismas.

El señor ROYO VILLANOVA cree que debe votarse en seguida este asunto.

El señor HORN se pronuncia en el mismo sentido.

El señor GUERRA DEL RIO cree también que debe votarse en seguida y añade que los radicales apoyarán la interpretación de la Presidencia.

El señor ORTEGA Y GASSET insiste en su protesta.

El señor AZAÑA dice que debe votarse inmediatamente.

De esta forma — añade — podemos expresar al presidente de las Cortes la adhesión personal al mismo y dar una prueba de subordinación parlamentaria.

El señor OSSORIO Y GALLARDO dice que todos están conformes en que no debe dificultarse la discusión de los presupuestos.

Añade que nadie ha intentado dificultarla, pero cree difícil la votación solicitada por el señor Azaña, porque sería sentar un mal precedente.

El señor AZAÑA.—Perdone Su Señoría, pero no ha sido el Gobierno quien ha pedido esto. Se ha limitado a sumarse a la petición del presidente de la Cámara.

NO VOTO DE CONFIANZA, SINO VOTACION

El señor OSSORIO Y GALLARDO propone que se otorgue un amplio voto de confianza al señor Besteiro.

El señor AZAÑA.—Esto es igual que lo propuesto por nosotros.

El señor Martínez de Velasco pone a votación la propuesta de la Comisión de Reglamento.

El señor ORTEGA Y GASSET pide votación nominal si le acompañan los diputados necesarios.

Se prestan a ello los agrarios.

Se aprueba por 144 votos contra siete la propuesta de la Comisión.

El señor GUERRA DEL RIO dice que los votos de los radicales han sido arrancados por el jefe del Gobierno al plantear el dilema de votar el dictamen o negar la confianza al presidente de la Cámara.

Se levanta la sesión a las nueve menos cinco minutos.

Fuera del salón de sesiones QUE DECLAREN URGENTE LA CREACION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Ha sido presentada una proposición incidental que declara urgente la presentación a las Cortes de la ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Entre otras cosas pide también que se remitan al Congreso, para su examen, los expedientes instruidos a todos los detenidos gubernativos, aunque hubieran sido libertados, como también los expedientes de los deportados a Villa Cisneros, con objeto de poder fiscalizar si el Gobierno ha utilizado las facultades que le concede la ley de Defensa de la República o se ha extralimitado al aplicarla.

EL SEÑOR BESTEIRO ESTUVO EN TRANCE DE DIMITIR

La intervención del señor Guerra del Río al dar cuenta a la Cámara del dictamen de la Comisión de Reglamento sobre la forma de verificar la votación del dictamen de presupuestos dió lugar a que el señor Besteiro considerase mermada su autoridad como presidente de la Cámara y se retirara del salón de sesiones después de llamar al señor Martínez de Velasco para que ocupara la presidencia.

El señor Besteiro se dirigió a su despacho de la Cámara y por conducto del secretario primero, señor Vidarte, hizo saber al señor Azaña su propósito de dimitir.

Seguidamente el señor Besteiro empezó a redactar un escrito dando cuenta a las Cortes de su decisión.

Al conocerse la actitud del señor Besteiro el revuelo fué enorme.

PARIS MEDITERRANEO
(dos en un coche)
annabella
jean murat
es un film
S.A.G.E.
JULIO - CESAR
selecciones
Un idilio inesperado y la más cómica y original de las operetas
HOY
CINEMA ALHAMBRA

EN EL PALACIO DEL SENADO

Comenzó ayer el enjuiciamiento de los generales y de los hombres civiles que gobernaron de 1923 a 1930

Preparativos para el acto. Qué generales fueron los llevados ante el Tribunal especial. El fiscal dijo mucho de cuanto se ha repetido durante los dos años. Formuló la petición contra los encartados de veinte años de confinamiento e inhabilitación perpetua para ejercer cargos públicos. La primera sesión careció de novedad

PARA PRESENCIAR LA VISTA

MADRID. — Próximamente a las nueve de la mañana comenzó la afluencia de público en los alrededores del Palacio del Senado. Se formó "cola" esperando poder presenciar la vista del proceso de las responsabilidades por el golpe de Estado de 1923.

En la puerta principal se habían agolpado los periodistas y fotógrafos esperando la llegada de los procesados.

LLEGAN LOS GENERALES

A las nueve y media de la mañana llegaron, en uno de los camiones utilizados por las fuerzas de Asalto, los generales encartados.

En otro coche llegó el comisario, señor Lino, con varios agentes de policía.

Los generales y los demás procesados descendieron por el siguiente orden:

Primero, el general Cavalcanti; después el general Mayandía; a continuación el almirante Magaz. Seguidamente el general Ruiz del Portal, Gómez Jordana, contraalmirante Ardanaz, general Muslera, Navarro y Alvaro de Calada, Hermosa, Vallespinosa, Berenguer (don Federico) y almirante García de los Reyes.

No llegó el general Saro.

Parece que en la lista que poseía la policía para recoger en Prisiones Militares a los procesados no figuraba este general.

UNA PREGUNTA AL SECRETARIO DEL TRIBUNAL

Al llegar al Senado el secretario del tribunal, diputado señor Mirasol, los periodistas le preguntaron si el general Saro tenía que ser juzgado.

El señor Mirasol contestó afirmativamente y aclaró que como la causa del general Saro se lleva en pieza aparte, por haber llegado recientemente a España, seguramente debido a esta circunstancia no figuraba en la lista que fué facilitada a la policía.

Los procesados pasaron a continuación al despacho que fué de la Presidencia de la Alta Cámara.

LLEGAN LOS EXMINISTROS SEÑORES CASTEDO Y GALO PONTE

Poco después llegó al palacio del Senado el señor Castedo, acompañado de su hija, y a continuación don Galo Ponte con su abogado defensor don Juan A. Primo de Rivera.

Llegó también el general Muñoz Cobos, con el procurador señor Brualla y el almirante Cornejo con el procurador señor Corujo.

LLEGO EL PRESIDENTE. — EN LA SALA

El presidente del tribunal, señor Franchi Roca, pasó de largo por delante de los periodistas.

En los pasillos del Senado había des marcharse tranquilos, pues aquí no hay nada que arreglar.

El señor Besteiro se excusó de recibir a los periodistas, y por conducto de su secretario, señor Posada, les manifestó que antes de adoptar una decisión definitiva necesitaba leer el "Diario de Sesiones", pero que de las referencias que le habían dado podía anticipar que sus impresiones eran buenas.



El señor Franchi Roca, que preside el Tribunal.

mucha animación de diputados que deseaban presenciar la sesión.

A las diez y media entró el fiscal y los señores que tenían presentados votos particulares.

SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL. — DESFILE DE TESTIGOS

El tribunal ocupó la mesa presidencial; en los escaños de la derecha tomaron asiento el fiscal y los autores de votos particulares a la izquierda.

En primer término los defensores de los procesados y después los procesados, que eran 19.

Después pasaron los procuradores. En los escaños había muchos diputados.

Las tribunas no estaban llenas. Había algunos claros.

El señor Franchi Roca dice:

—Va a dar comienzo la vista instruida con motivo de las responsabilidades derivadas del golpe de Estado.

Seguidamente pasa a presencia del Tribunal, como testigo, don Manuel García Prieto.

Este, a preguntas del defensor del

Lo que prescribe la Ciencia Médica para combatir el Reúma

El reúma, bajo sus formas múltiples: articular, muscular, nervioso, visceral, etc., es el más generalizado de los trastornos producidos por el ácido úrico en los artríticos.

El reúma articular, en su estado agudo, es debido generalmente a un obstáculo al buen funcionamiento de la piel (resfriamientos, humedad). El exceso de fatiga trae consigo una sobreproducción ácida y debilita la resistencia de ciertas coyunturas.

En el reúma muscular los músculos son a veces afectados de reumatismo "a frigore" y se vuelven muy dolorosos. El lumbago, la pleurodinia (dolores en los músculos intercostales), la torticolis, son las formas más comunes del reúma muscular.

Con una cura a alta dosis del Urodonal se asegura la desaparición de las hinchazones y se evita que el reúma pase de una articulación a la otra. Con el drenaje de los ácidos de la sangre y la instauración de una secreción abundante de orina el Urodonal procura un gran bienestar a los enfermos, ayuda los esfuerzos curativos de la Naturaleza, sin perturbarlos y, menos aún, contrarrestarlos.

Así opina uno de nuestros profesores más eminentes, que dice:

"Recomiendo muy preferentemente el Urodonal como medicamento de elección entre los preparados anti-reumáticos, reconociendo su gran eficacia, comprobada con los éxitos frecuentes que con dicho preparado he conseguido.

Dr. SEBASTIAN VIZCAYA
Catedrático de Medicina de la Universidad de Sevilla.

general Aizpuru, señor Martínez de Velasco, da cuenta de que el Gobierno que presidía tomó el acuerdo de detener al general Primo de Rivera, a los generales que se habían sublevado y de que no pudo cumplirse ese acuerdo.

Después pasa al asiento de los testigos don Amalio Gimeno, que se hallaba en Ginebra.

Dice que recibió las noticias de España por un telegrama de Agencia. El almirante Magaz, que formaba parte de la Comisión española en Ginebra, al enterarse de lo que ocurría dijo que le parecía una barbaridad.

Después recibió el marqués de Magaz un telegrama ordenando su presencia en Madrid para formar parte del Directorio Militar.

Al marchar dijo que trabajaría para que se volviera a la normalidad.

A continuación desfila como testigo el señor Bermúdez de Castro, que era subsecretario del Ministerio de la Guerra cuando ocurrió el golpe de Estado, continuando luego en el mismo cargo.

Afirma que el cargo de subsecretario si es cargo político es también de la confianza del ministro. Afirmo que no iba a las reuniones primeras del Directorio Militar.

Dice que el general Aizpuru no estaba enterado de lo que iba a ocurrir hasta última hora, cuando ya no había remedio.

Los defensores renuncian a la prueba documental.

Se da lectura a un telegrama en el que se da orden a los capitanes generales de las diversas regiones para encargarse del mando.

UNAS INCIDENCIAS. — SUSPENSIÓN POR UNOS MINUTOS

El señor Royo Villanova, que llega momentos antes, modifica las conclusiones en el sentido de solicitar la absolución de los procesados.

El fiscal y los señores Peñalba y Suárez mantienen las suyas.

La presidencia suspende la sesión por quince minutos.

LA ACUSACION FISCAL

A las doce y media de la mañana se reanuda la vista.

El presidente concede la palabra al fiscal, señor González López.

Dice que las Cortes Constituyentes de la República conocían de la más alta responsabilidad política española en la persona que ostentaba la más alta magistratura y fué acusada del delito de alta traición.

Ligadas con aquella responsabilidad están las derivadas del golpe de Estado, que si se produjo en España el 13 de septiembre de 1923 no fué un hecho esporádico, sino producto de una derivación lenta y alentada por persona que ostentaba la más alta magistratura. Para que se produjera el hecho sólo era preciso el momento propicio, y este fué el 13 de septiembre.

Que era preparado se deduce de la declaración del ministro señor Salvatella, que en un viaje que hizo a Salamanca con el monarca conoció los planes de éste.

En todas las esferas y clases sociales españolas se advertía el deseo de dotar a nuestro pueblo de un sentido político. El Gobierno era impotente para resolver los problemas derivados de Marruecos y el pistolero, en el que fué muchas veces cómplice.

El rey siempre había halagado al Ejército. Conocía las personas y el temperamento de todos ellos. Era un viejo político caciquil del Ejército, y acudió a quienes ganaban más batallas políticas que militares.

De quien se alzó en Barcelona no quiero hablar. Ha muerto. La Historia lo juzgará. Pero si he de decir que el sentido absolutista se halla, más que en Primo de Rivera, en los generales del primer Directorio, hombres fieles al rey acaso cuando después trataron de jugar contra el general.

Dirige censuras al Gobierno del señor García Prieto.

Estudia la formación de los Directorios militares y del Gobierno civil.

Refiriéndose a los dos Directorios militares dice que éstos, ofuscados acaso por el imperativo de lo que creían cumplimiento de un deber, se pusieron a las órdenes del dictador.

De todo esto se deduce la existencia de un delito de alta traición, del que podemos sacar varios modelos.

Generales que apadrinaron la preparación del movimiento, generales impulsados a la obra dictatorial y hombres civiles y militares del último Gobierno de la Dictadura.

Las figuras de delito son pensadas para el momento normal, para la vida corriente. Ahora se exigen responsabilidades que no se pueden sospechar.

¿No hay definidas responsabilidades para un gran traidor y un gran rebelde? Sus colaboradores también lo son.

Pide para todos los procesados 20 años de confinamiento e inhabilitación perpetua para desempeñar cargos públicos.

NO CONCEDEN LA PALABRA AL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El presidente dice que el señor Royo Villanova modifica sus conclusiones pidiendo la absolución de los procesados, y que pide la palabra para explicar los motivos en que se funda para esa modificación.

Estima el presidente que no puede concederse el uso de la palabra porque deja de ser acusador.

SUSPENDEN LA SESION

Se suspende la sesión para reanudarla mañana, a las diez de la mañana.

EN LA "GACETA"

En relación con los Jurados Mixtos en Zaragoza

SON EL DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y EL DE LA DEL VESTIDO Y TOCADO

MADRID. — La "Gaceta" publica órdenes de Trabajo relacionadas con la constitución de los Jurados Mixtos de la Industria Hotelera de Zaragoza.

También publica otra relacionada con las designaciones de los miembros del Jurado Mixto de la Industria del Vestido y Tocado.

PETICION DE CLEMENCIA

Porque un español ha sido condenado a muerte en Nueva York

MATO A UN NORTEAMERICANO

MADRID. — El presidente de la Diputación, señor Salazar Alonso, ha entregado al ministro de Estado un escrito, firmado por varias personas y encabezado por la esposa e hijos de Vicente García García, a fin de que interceda cerca del Gobierno de Nueva York por este último, que ha sido condenado a muerte por las autoridades de aquel Estado y cuya sentencia va a cumplirse uno de estos días.

Los diputados que se hallaban en el salón de conferencias y en los pasillos se apresuraron a entrar en el salón de sesiones.

El ministro de Estado acudió rápidamente al despacho del señor Besteiro. También acudieron los señores Prieto y Domingo, que estaban en sus Ministerios y fueron avisados por teléfono.

Cuando el ministro de Obras Públicas llegó al despacho del señor Besteiro se encontraba allí el señor Guerra del Río, que involuntariamente había dado lugar a este incidente.

Cuando éste salió de dar explicaciones al señor Besteiro se detuvo con los periodistas, diciéndoles que el presidente del Congreso estaba dispuesto a mantener su dimisión, sin que hubieran bastado para disuadirle las explicaciones que le había dado.

—Mi intervención —dijo— no fué para censurar a la presidencia, sino para ponerme a su lado, robusteciéndola, pues creí que nadie más que el presidente tenía facultad para aplicar el reglamento.

Por lo que he oído a Besteiro —agregó— su resolución no ha sido precisamente por mi intervención, sino que venía arrastrada por otro incidente ocurrido en las últimas sesiones.

Creo el señor Besteiro que en el momento en que han surgido discrepancias entre algún diputado y la presidencia ésta sólo se ha encontrado asistida por la minoría socialista, como si ocupase la presidencia únicamente con la representación de este grupo.

Así sucedió en la sesión del viernes cuando, en vista de que su criterio no era apoyado por la Cámara, decidió que interviniera la Comisión de Reglamento.

El señor Guerra del Río añadió que don Indalecio Prieto había estado de acuerdo con su criterio; esto es, que la facultad de aplicar el reglamento de la Cámara corresponde solamente al presidente de las Cortes.

Terminó diciendo que el señor Besteiro aguardaba ver cómo se desliza la cuestión para adoptar mañana una resolución definitiva.

Sonaron los timbres para la votación del dictamen y en cuanto lo hicieron los señores Azafia y Zulueta se dirigieron al despacho del presidente. Lo mismo hicieron los demás ministros que se hallaban en la Cámara.

Unicamente marchó a la calle sin entrar al despacho del señor Besteiro el señor Largo Caballero.

El señor Martínez de Velasco, el jefe de la minoría socialista y representaciones de las distintas fracciones de la Cámara acudieron al despacho del señor Besteiro para cumplimentarle.

El jefe de la minoría socialista, señor De Francisco, dijo a los periodistas:

—No pasa nada. El presidente está recibiendo la visita de comisiones de las distintas minorías, que le ratifican su confianza y le reiteran las manifestaciones de adhesión que hicieron en el salón de sesiones. Está todo resuelto.

El señor Maura manifestó que no creía procedente poner a votación como se había hecho el dictamen de la Comisión, pues ello era tanto como interpolar una reforma del reglamento cuando lo que procedía era otorgar un voto de confianza a la presidencia.

En los mismos términos se expresó el señor Guerra del Río para justificar la abstención de algunos diputados radicales en la votación.

Al retirarse el jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas acerca de si había quedado resuelta la dimisión del señor Besteiro.

—A mí —contestó— no me ha dicho nada de dimitir. Pueden usted-

TEATRO CIRCO

Hoy, presentación en esta pantalla de

HOMBRES EN MI VIDA

Formidable creación dramática de LUPE VELEZ, con Gilbert Roland, Carlos Villarias y Ramón Pereda

¡Mujer, eterna fuente de discordia y amor! Producción «Columbia»

Distribuida por los Artistas Asociados

Película hablada en español, con un breve diálogo inicial en francés

No deje usted de verla

GOYA

HOY, último día de la magnífica película "Firts National"

CABALLERO POR UN DIA

Interpretada por DOUGLAS FAIRBANKS (jr.) y JOAN BLONDELL

Mañana: **EL IDOLO**

¡Sensacional estreno!

La última y mejor producción del actor predilecto **JOHN BARRYMORE**

EL DIA POLITICO

Albornoz no quiso hablar de la derrota de Domingo

Tampoco expuso opinión acerca de lo tratado por el Colegio de Abogados de Madrid. Tratan de intensificar el cultixio en la provincia de Badajoz. Para el próximo Consejo de ministros. Lo que ha sido expresión de la voluntad catalana

ALBORNOZ HABLA DE UNAS COSAS Y NO CONTESTA AL HABLARLE DE OTRAS

MADRID. — El ministro de Justicia dijo que siempre había estado seguro del triunfo de la Esquerra y augura el mismo resultado en cualquier otra elección parcial o general que se verifique en España.

Dijo que en su discurso de Salamanca se figuraba ya el resultado triunfante de la Esquerra.

Nada quiso decir acerca de la derrota de don Marcelino Domingo.

Tampoco hizo declaración alguna acerca de la Junta celebrada por el Colegio de Abogados.

Dijo que los recursos que se presentan contra las jubilaciones forzadas serán fallados con toda justicia.

Refiriéndose al Consejo de ayer dijo que se había dedicado al estudio y aprobación de las bases para constituir la Comisión que ha de implantar el Estatuto de Cataluña.

Dijo que se comenzó el estudio del proyecto del Tribunal de Garantías, que quedará terminado en breve.

INTENSIFICACION DE CULTIVOS

MADRID. — El ministro de Agricultura dijo que, conforme al decreto de primero de noviembre, se acordó intensificar el cultivo en muchas fincas de Badajoz de varios términos municipales.

Dijo que los ingenieros agrónomos que fueron a Cáceres llevan órdenes para la aplicación de dicho decreto.

Anunció que en breve llevará a uno de los Consejos que se celebren varios expedientes en el mismo sentido que los de Badajoz.

CONCESION DE UNA BANDA

MADRID. — Se ha concedido la banda de la Orden de la República al consejero de la Argentina señor Correa Luna.

RECLAMAN EL CADAVER DE SU COMPAÑERO

MADRID. — Los funcionarios del Ministerio de Estado han reclamado los restos mortales del señor Sostoa para darles la sepultura que merecen.

HA ASIDO EXPRESION DE LA VOLUNTAD CATALANA

MADRID. — Refiriéndose a las elecciones catalanas el señor Martínez Barrios dijo que las elecciones catalanas han demostrado la voluntad de un pueblo que quiere gobernar y que quiere que lo gobiernen catalanes.

HAY QUE SABER PERDER

MADRID. — El señor Guerra del Río dijo sobre el resultado de las elecciones en Cataluña:

— Hemos perdido y no nos queda otra solución que saber perder. Esta ha sido la actitud del señor Lerroux. En cambio el señor Maciá resulta poco magnánimo. Dos dislates ha cometido el presidente de la Generalidad: uno, afirmar que don Marcelino Domingo tendría que dimitir; otro, afirmar que el partido radical es cosa muerta.

Añadió que le habían preguntado ayer en Barcelona cómo entraría hoy en el Congreso y respondió:

— Del brazo del Sr. Domingo. Los dos terminamos nuestra lucha electoral con las mismas palabras: ¡Por la República y por España!

— Vengo gratamente impresionado — continuó diciendo — de Barcelona por el espíritu cívico que ha demostrado. El día anterior al de las elecciones parecía que la jornada del domingo sería peligrosa. No obstante no ha sucedido nada. Después de las elecciones, ni una manifestación en la calle, ni un trágala para los vencidos.

Añadió que en los colegios electorales hubo cordialidad. Desde el principio las mesas ordenaron la votación de tal modo que no pudo votar un hermano del alcalde por figurar en el censo con nombre distinto.

La propaganda electoral se hizo con gran entusiasmo.

El triunfo de la Esquerra empezó a verse claro el jueves. Desde entonces pudo decirse que los restantes mítines no habían de dar resultado.

La nota más saliente ha sido el triunfo del antiespañolismo.

Parece claro que los elementos castellanos se abstuvieron de votar o dieron sus votos a los partidos nacionalistas.

Terminó diciendo que en el distrito 7.º, donde una de las secciones es murciana, han ganado los nacionalistas catalanes.

JUBILO, PERO GRAN RESPONSABILIDAD

MADRID. — Don Marcelino Domingo ha hecho unas extensas declaraciones acerca del resultado de las elecciones catalanas.

Dijo que el triunfo a quien ha llenado de júbilo es a la Esquerra, pero también le ha llenado de una gran responsabilidad.

Dijo que fué un error de las izquierdas presentarse divididas, debilitando las organizaciones y desarticulando los partidos que interesaba fortalecer.

Otro hecho ha sido ver fuera del Parlamento catalán personalidades de la política catalana que tienen larga ejecutoria de republicanismos, catalanismo y austeridad.

Hablando de su derrota dijo que no le había extrañado después de observar en los días anteriores a la elección la gran abstención en todo el cuerpo electoral de Cataluña.

Condenó la abstención. Lamenta que no tengan representación varios representantes de la izquierda.

¿Le aqueja a usted algún dolor? BEBA EL "ANIS RUISEÑOR"

Pasan los días Pero... Los llenos se suceden

Tarzán de los Monos

ENORME EXHIBICION

Teatro - Cinema

PARISIANA

FEDERICO GARCIA SANGHIZ

el genial charlista, se presentará en Zaragoza, en el GOYA, los días 29 de noviembre, 1 y 2 de diciembre próximo, con tres charlas sobre

O R I E N T E

cuyos títulos son:

I. "REFERIDLO, OTELQ" (Otel, el moro de Venecia. Shakespeare)

II. "Y AL VER LA GENTE SUBIO A LA MONTAÑA" (San Mateo V. I)

III. "YO ME ALEGRE CON LOS QUE ME DECIAN..." (Salmo de David)

Queda abierto un abono para las tres CHARLAS al precio de 15 pesetas Sillón platea con entrada.

A los señores abonados con la Compañía Lara se les reservarán sus localidades hasta el viernes, 25 de noviembre.

Los nuevos abonos podrán adquirirse en Contaduría los días 26, 27 y 28 de noviembre.

LA BOLSA

La libra descende porque los yanquis parece que no conceden moratoria

IMPRESION. — CAMBIOS

MADRID. — Pese a todos los pronósticos favorables a una radical transformación en el mercado de valores, como consecuencia de la jornada electoral del domingo en Cataluña, en Madrid no se ha producido la menor conmoción.

Así tanto ayer como hoy la Bolsa mantiene los tonos apacibles de la semana anterior.

Al corro de Explosivos una información de aumento del dividendo por acuerdo que acaba de salir del Consejo. Efecto de ello fué el alza a 585 de 570 que habían descendido.

En fondos públicos la impresión es más favorable. Más pedidos los bonos oro. También se muestran más favorables los Tesoros.

Las monedas se cotizaron según los siguientes precios:

- Francos, 48.
- Suizos, 236'10.
- Belgas, 109'90.
- Liras, 62'55.
- Libras, 40.
- Dólares, 12'28.
- Marcos, 2'91.

El descenso de la libra se atribuye a tomar cuerpo el rumor de que el Senado americano se niega a conceder la moratoria solicitada.

EN UNA REUNION

El Sindicato de Correos tomó varios acuerdos de importancia

RELACIONADOS CON POSESIONES Y CON DINERO

MADRID. — En la reunión del Sindicato de Correos se acordó que no se dé posesión a las 150 auxiliares femeninas que obtuvieron plaza en la última oposición y que se reparta la cantidad de 450.000 pesetas consignada en presupuestos entre los oficiales que cobran 4.000 pesetas.

También se acordó que no se lleven a cabo los ejercicios para 200 plazas de mensajeros y que las 14.000 pesetas consignadas en el presupuesto se repartan entre los carteros de las últimas categorías.

NOTICIAS DE TODA ESPANA

DEL PAIS GUIPUZCOANO

Créese que hoy resolverán los paros de pescadores y metalúrgicos

DE DOS CONFLICTOS OBREROS

SAN SEBASTIAN. — El gobernador civil, al hablar con los periodistas, se refirió a la conferencia telefónica que había celebrado con el señor Zancada.

Contestando a los pesqueros sobre interpretación de la primera cláusula del laudo del ministro, el señor Zancada dió la verdadera interpretación, pues en los periódicos apareció dicha cláusula con una redacción confusa.

Estriba la diferencia en la forma en que percibirán el sueldo los patro-

Agresión al abogado de unos armadores y detención de los agresores

Una casi batalla entre éstos y la policía. — Tres heridos. — Cómo fué abortado un movimiento en Avila. — En Cullera plantearon la huelga los campesinos. — Incidente en una estación, prontamente resuelto

UN JEFE DE ESTACION CREA UNA SITUACION DELICADA

SEVILLA. — Por orden del jefe de la estación del Mediodía fué detenido un mozo que fijaba pasquines subversivos excitando a los obreros a protestar por la desproporción entre los ingresos de la Compañía y las mejoras concedidas.

Al conocerse la noticia todo el personal anunció que se declararía en huelga si no era puesto en libertad el detenido. Entre los que anunciaban el paro estaban los factores y los subjeses.

El jefe de la estación dijo que no tenía inconveniente en que fuera puesto en libertad. Se hizo así.

La actitud del personal había provocado una paralización momentánea de los servicios.

Restablecida la normalidad salió el expreso de Barcelona, que se hallaba detenido.

El personal estaba dispuesto a declarar el paro y contaba con el apoyo de otras secciones, incluso la de Madrid, que, según decían, irían al paro.

Una comisión visitó al jefe del movimiento para protestar contra la conducta del jefe de la estación.

HICIERON ABORTAR UN MOVIMIENTO

AVILA. — Las carreteras que afluyen a la capital aparecieron esta mañana ocupadas por fuerzas de la Benemérita que procedían a cachear a quienes les infundían sospechas.

La medida obedecía al propósito de algunos elementos extremistas de varios pueblos cercanos de venir a la capital para organizar una manifestación y entregar al gobernador unas conclusiones extremistas.

Se proponían además instalarse en las casas elegantes de Avila y poder vivir rodeados de comodidades durante unos días.

Las precauciones adoptadas hicieron abortar el movimiento.

Solamente llegaron a Avila algunos obreros de diversos pueblos que se reunieron en la Casa del Pueblo.

Después regresaron a los lugares de procedencia.

ES AGREDIDO A TIROS EL ABOGADO ASESOR DE LA SOCIEDAD DE ARMADORES Y SE DETIENE A LOS AGRESORES

VIGO. — Dos individuos hicieron varios disparos contra el abogado asesor de la Sociedad de armadores de barcos pesqueros, don Valentín Pérez.

Recibió un balazo en un hombro. También resultó herido en un muslo Vicente Valladares, que le acompañaba.

Los agresores salieron huyendo, perseguidos por varios agentes de policía y de otras personas.

Después de una larga persecución los fugitivos se hicieron fuertes en el quicio de una puerta, desde donde tirotearon a sus perseguidores.

Los policías contestaron a las agresiones, trabándose un largo tiroteo.

Por fin los perseguidos se entregaron.

Uno de los detenidos se llama Vicente Lorenzo, que es secretario del Comité de la C. N. T.

El otro detenido se llama Ponciano Costa y es panadero.

Vicente presentaba un balazo en la mano derecha.

HUELGA DE CAMPESINOS

CULLERA. — Ha comenzado la huelga de campesinos.

Piden el aumento de jornales y la apertura de los Centros.

Se han enviado fuerzas de Asalto y de la Benemérita.

Hasta el momento no se ha turbado la normalidad.

ASALTARON UNA FINCA PARA LLEVARSE EL GANADO

SALAMANCA. — Un grupo de campesinos entró en una finca de Morines y se apoderó de diversas cabezas de ganado que luego pretendieron sacrificar en la plaza pública y repartir la carne entre el vecindario.

La presencia de la Benemérita impidió que realizaran sus propósitos.

Se han pedido refuerzos de la Guardia Civil porque los ánimos están excitados.

TRABAJOS DE LA SIBERIA EXTREMEÑA

BADAJOS. — El gobernador general dijo a los periodistas que había conferenciado con los ingenieros de Montes y se acordó intensificar los trabajos que se realizan para la repoblación forestal en diversos lugares y especialmente en el paraje conocido por la Siberia extremeña.

QUINIENTOS FERROVIARIOS EN PARO

CORDOBA. — En Puente Genil se han declarado en huelga quinientos obreros ferroviarios de la Compañía de los Andaluces.

No salieron los trenes de Córdoba y Puente Genil.

Ha empeorado el conflicto de la Electro Metalúrgica. Se cree que parará por completo la fábrica.

COMO EN DIAS ANTERIORES

Persiste la efervescencia escolar y abundan las protestas

OASI TOTAL NORMALIDAD

MADRID. — Esta mañana se dieron las clases normalmente en los diversos Centros universitarios.

En la puerta de la Universidad un grupo de escolares provocó a otros alumnos de distinta agrupación.

Estos penetraron en el edificio y arrojaron agua sobre los revoltosos. Con este motivo se produjeron algunos alborotos que cortaron los guardias de Asalto.

ACTOS DE PROTESTA

SALAMANCA. — Esta mañana realizaron actos de protesta algunos estudiantes de distintos cursos.

Pidieron diversas concesiones y

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

DELIBERACIONES GINEBRINAS

Los japoneses se manifiestan en absoluto contra la Sociedad de Naciones

En cambio China pide, contra el imperialismo de sus vecinos, que intervenga la Sociedad y ponga fin a la ininterrumpida invasión de su territorio por las bandas de emigrantes.-Actos del gran organismo de Ginebra.-Manifestaciones de los fascistas nipones

GRAN CURIOSIDAD Y MUCHA TRANQUILIDAD

GINEBRA. — La atención pública se halla concentrada en las discusiones chino-japonesas que han empezado hoy. Continúa pacíficamente y sin despertar mucha curiosidad la discusión del desarme y de las demandas alemanas sobre la paridad de los armamentos.

Efectivamente, esta tarde han conferenciado extensamente el varón von Neurath, ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, y sir John Simon, titular del mismo Ministerio de Inglaterra. Ayer noche von Neurath tuvo una extensa conferencia con el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Sacket, y este no-

che se ha entrevistado con Norman Davis, representante de los Estados Unidos, el cual, aparentemente, asume el papel de mediador.

Los periodistas no han podido recoger indicio alguno sobre lo tratado en estas conferencias, a las que, por otra parte, parece concedérseles importancia.

REUNION DEL CONSEJO

GINEBRA. — Se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones bajo la presidencia de Mr. De Valera, jefe del Gobierno del Estado libre de Irlanda.

Entre otros delegados asistían los señores Boncour, Simon y Neurath. Asistían también los miembros de la Comisión Lytton.

Mr. De Valera recordó cómo fué constituida esta Comisión y rindió homenaje a la labor por ella realizada. Expresó su esperanza de que este experimento ha de servir para mejorar viejos procedimientos. Termina recordando las circunstancias en que fué convocada la Comisión y la creación del Comité.

El representante del Japón expuso a continuación los puntos de vista de su Gobierno.

El representante de China lo hará a las cuatro de la tarde.

ACTO INAUGURAL

GINEBRA. — Después de la tradicional reunión privada se ha inaugurado la 69 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones. Ha presidido Mr. De Valera, habiendo asistido, además, los cinco miembros de la Comisión de Lytton, que han tomado asiento en la tribuna diplomática.

El delegado japonés Masucka ha empezado pronunciando un discurso que ha durado más de una hora, combatiendo el rapport Lytton y especialmente el diagnóstico y los remedios contenidos en el mismo.

Después de la exposición de todo su punto de vista se ha ratificado en la afirmación de que el Japón está convencido de que los acontecimientos registrados en Manchuria han sido consecuencia lógica de la actitud provocativa del antiguo régimen y de la situación caótica en que se encontraba China, en general, y que el Japón no ha obrado más que en defensa propia, ya que se atacaba continuamente al Japón. Como prueba fehaciente de esta afirmación recuerda que la propia Sociedad de Naciones tuvo que intervenir para hacer cesar el boicot que en China se ejercía contra el Japón. Afirma que el Japón no tolerará ningún cambio en el estado de cosas actual de Manchuria, y aunque recuerda que el Gobierno manchú se halla apoyado moralmente por las tropas japonesas recuerda también que el Gobierno de Nankín ha aceptado el apoyo, tanto moral como material, de potencias extranjeras.

Masucka acaba diciendo que el Japón no actuará como agresor y que no desea más que vivir en paz con su gran vecina, China, pero que si llegara el caso el Japón sabría hacer respetar sus derechos.

El representante chino ha pronunciado por su parte un discurso muy ponderado, que no ha dejado de producir impresión honda en el auditorio.

El señor Koo empieza deshaciendo las afirmaciones de Masucka sobre el caos chino, y dice que en Manchuria, cuando la invasión japonesa, reinaba orden completo y que, en cambio, la invasión japonesa ha sembrado el caos en aquella región.

Afirma que China considera que el rapport Lytton es satisfactorio y

constituye una perfecta base para unas negociaciones amistosas con el Japón. Recuerda que el rapport proclama la soberanía de China sobre Manchuria y que el Japón, si fuera imparcial, tendría que reconocerla también.

Se ha entrado en debate entre ambos oradores, los cuales han discutido mutuamente sus respectivos puntos de vista. La controversia ha sido muy extensa y ha despertado un considerable interés.

En los medios ginebrinos se tiene el convencimiento—ante esta primera reunión del Consejo—que la cuestión de Manchuria será muy difícil de solucionar y que tanto China como el Japón no retrocederán fácilmente en sus puntos de vista.

ALEGACIONES CHINAS

GINEBRA. — El Consejo de la Sociedad de Naciones ha escuchado al representante de China, quien primeramente criticó la exposición hecha esta mañana por el delegado del Japón, diciendo que este país quiere inmiscuirse siempre en los asuntos de China.

Hizo resaltar el hecho de que a pretexto de una política continental expansionista el Japón tiende a la dominación y conquista del Asia y del mundo, política que constituye una amenaza para la paz del Extremo Oriente.

El representante de China ha insistido sobre el respeto que se debe a los instrumentos internacionales de paz y ha proclamado que China no renunciará a sus derechos.

Luego ha invitado a la Sociedad de Naciones a actuar rápida y eficazmente para resolver, de conformidad con los principios de justicia y derecho, un conflicto que ha hecho correr tanta sangre y que amenaza a la paz del mundo.

CONTRA LA SOCIEDAD DE NACIONES

TOKIO. — Organizado por el partido patriótico japonés (organización de estilo fascista) se ha celebrado un mitin al que han asistido 10.000 personas, en el que se ha votado, por aclamación, una resolución dirigida a la Sociedad de Naciones, a la que se recomienda que acepte sin reservas, como un hecho, la constitución del nuevo Estado independiente de la Manchuria en beneficio de la paz mundial, ya que el Japón no se halla dispuesto a discutir siquiera todo aquello que vaya contra su interés nacional.

A QUE HAN IDO UNOS DELEGADOS

TOKIO. — El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado en una entrevista que no habían sido enviados delegados a Ginebra para discutir, sino únicamente para tratar de que la Asamblea de la S. de N. se dé cuenta exacta de las dificultades de la situación en Extremo Oriente.

Por su parte, el ministro de la Guerra ha dicho que las observaciones presentadas por el Japón a la S. de N. no tienen por objeto refutar el informe de la Comisión Lytton, sino solamente suplir o llenar algunas lagunas de ese documento y hacer desaparecer toda mala inteligencia.

Ha añadido que el Japón considera la cuestión de Manchuria como liquidada y estaba decidido a proseguir una política bien definida, fueran los que fueran los acontecimientos en el porvenir.

POCAS DUDAS

Cuaja la creencia de que los yanquis no concederán las moratorias solicitadas

OFICIALMENTE NO HAY IMPRESION

LONDRES. — Hasta ahora no se tiene ninguna impresión decisiva sobre si los Estados Unidos accederán a la demanda de prórroga que ha hecho Inglaterra para los pagos que debe efectuar el día 15 del próximo diciembre.

En algunos medios se muestran algo escépticos sobre este particular, y se pone de relieve que si efectivamente los Estados Unidos se niegan a conceder dicha prórroga Inglaterra deberá hacer un presupuesto adicional, ya que en el presupuesto actual no constaban los pagos que se citan. De todas maneras, en los círculos financieros se coincide en afirmar que Inglaterra puede actual-

mente pagar sus vencimientos, pero corriendo el riesgo de quedar algo al descubierto de reservas para hacer frente a cualquier eventualidad en la fluctuación de la libra.

CREESE SEGURA LA NEGATIVA YANQUI

LONDRES. — Según el "Sunday Express", la Conferencia económica mundial no llegará a efectuarse, ya que algunas personalidades, entre ellas el señor Mac Donald, consideran inútil su reunión, puesto que no podrá tener lugar antes del mes de abril.

El mismo periódico dice saber que los Estados Unidos se negarán, de seguro, a prorrogar la moratoria de la Gran Bretaña.

Se proyecta, caso de que Améri-

entre otras, que se les cambie de locales.

Los más exaltados entraron en un aula violentamente y rompieron los cristales.

PIDEN LEVANTAR UNA SANCION

ZAMORA. — Grupos de estudiantes se han declarado en huelga.

Piden que se levante la sanción impuesta a un escolar que disparó en clase una pistola de alarma.

OTRA PROTESTA

CADIZ. — Los estudiantes de sexto curso de bachillerato, por solidaridad con sus compañeros de otras provincias, se han declarado en huelga protestando contra la supresión de las asignaturas de Ética y Rudimentos de Derecho.

EN PROVINCIAS

El resultado electoral de Cataluña motiva dimisiones de alcaldes

CONTINUAN LAS DILIGENCIAS POR LA EVASION DE CAPITALS

BARCELONA. — Continúa sus diligencias el juez que instruye sumario con motivo de la evasión de capitales.

Ha tomado declaración a varias personas. Se cree que permanecerá todavía algún tiempo en la ciudad.

El juez ha ordenado la libertad de dos detenidos en Cádiz, por considerar que los hechos realizados no tenían importancia.

SERA DIPUTADO PUIG Y CADA-FALCH

BARCELONA. — Se da por seguro que no saldrá diputado por la minoría de la Lliga en Barcelona el señor Sola Cañizares.

Se asegura que lo será el señor Puig y Cadafalch, expresidente de la Mancomunidad.

También se asegura que en Tarragona triunfan, por la minoría, dos diputados amigos de don Marcelino Domingo.

DESPUES DE LAS ELECCIONES

REUS. — Ha dimitido el alcalde a consecuencia del resultado de las elecciones.

También han dimitido los concejales que ostentan cargos.

LERIDA. — A consecuencia del resultado de las elecciones ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde.

NO HAY PELIGRO DE HUNDIMIENTO

CORDOBA. — Los técnicos municipales y provinciales han realizado una visita de inspección en las obras de la Mezquita, negando exista peligro de hundimiento.

SE PIDE LA INTENSIFICACION DEL CULTIVO DEL ALGODON

SEVILLA. — La Comisión gestora ha solicitado el estudio de una fórmula que permita intensificar el cultivo del algodón y dar facilidades para que puedan establecerse en esta ciudad quienes tienen intereses relacionados con esta industria.

También se pidió el estudio del valle inferior del Guadalquivir para incrementar su aprovechamiento tanto industrial como agrícola.

LOS SUCESOS

Se llevaron la caja de caudales, que contenía 19.000 pesetas

SE HUNDEN TRES CASAS Y TREINTA ESTAN EN PELIGRO

SEVILLA. — En Cantillana, y a consecuencia de los últimos temporales, se han hundido tres casas. Sus moradores, al advertir el agrietamiento, lograron escapar y salvar parte de su modesto menaje.

Otras treinta casas presentan señales de ruina.

A los vecinos que han quedado sin albergue se les ha facilitado en el convento de San Francisco.

O ERAN MUCHOS O ERAN MUY FORZUDOS AQUELLOS LADRONES

VALENCIA. — En el pueblo de Monroy durante la noche unos desconocidos asaltaron la Casa del Ayuntamiento.

Se apoderaron de una caja de caudales de gran peso.

Contenía 19.000 pesetas.

Al día siguiente fué hallada la caja destruida.

A toda velocidad,
cargado de emociones
llegará muy pronto al SALON DORE



porque toda la familia debemos nuestro vigor al jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Fortalece y contribuye a que el desarrollo sea normal,
cerrando el paso al

RAQUITISMO, INAPETENCIA y ANEMIA
Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros, pudiéndose
usar en todas las estaciones del año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

Asociación de Labradores de Zaragoza

Coso, 104- ZARAGOZA -- Paseo Linares, 6 - CALATAYUD

Tiene a disposición de sus asociados: Toda clase de abonos, de garantía absoluta y precios sin competencia
Semillas de alfalfa
de trébol francés
de veza andaluza
de pureza y poder germinativo, comprobados en nuestro Laboratorio
Esta Asociación sirve siempre calidades insuperables a precios sumamente económicos

ca insista sobre el pago de las deudas, una nueva Conferencia de Lausana y una gestión común de las potencias deudoras en Washington.

PREDOMINARA LA CUESTION DE LAS DEUDAS

PARIS. — Aunque la sesión parlamentaria de hoy estará destinada, sobre todo, a tratar de cuestiones interiores, es seguro que el asunto relativo a las deudas dominará sobre todos los demás.

Hace ya una semana que en los círculos autorizados se viene poniendo en duda que los Estados Unidos acepten la proposición de aplazamiento del vencimiento de 15 de diciembre próximo, y hoy la actitud de reserva domina en todas partes a causa de las noticias que vienen recibiendo de Norteamérica.

El presupuesto para el año corriente no tiene consignada ninguna previsión para los pagos de diciembre y, por consecuencia, si esa entrega tiene que ser efectuada, será necesario recurrir a un presupuesto suplementario o a un empréstito.

HOOVER NO ACONSEJARA LA MORATORIA

NUEVA YORK. — A causa de la oposición general que vienen demostrando los miembros del Congreso se cree saber que el presidente, señor Hoover, no recomendará la extensión de la moratoria, a menos de que el señor Roosevelt se manifiesta decididamente favorable a ella, lo cual se estima muy poco probable.

En lo que se refiere al sentimiento antirrevolucionista completamente intrínseco que domina en el Congreso, el corresponsal del "New York Evening Post", en Washington, telegrafía que ninguna personalidad importante ha expuesto el punto de vista de que las deudas sean un obstáculo para el resurgimiento mundial.

En la actualidad existe un interregno, durante el cual el señor Hoover no puede actuar y el señor Roosevelt, por su parte, estima que teóricamente tampoco puede obrar con libertad.

OTRA OPINION EN CONTRA

SAN LUIS (Estados Unidos). — En unas declaraciones hechas por el señor John Gardner, vicepresidente electo y en la actualidad presidente de la Cámara de representantes, ha manifestado que es enteramente opuesto a la anulación o modificación de las deudas de guerra.

El señor Gardner ha salido hoy con dirección a Washington con objeto de asistir a la conferencia que sobre el problema de las deudas celebrarán los Sres. Hoover y Roosevelt.

CURIOSO HALLAZGO

Afirman que hay un bosque submarino

BERLIN. — Dicen los periódicos que unos pescadores que se hallaban entregados a sus faenas en el mar Báltico, entre la isla de Rugen y la costa sueca, han descubierto un verdadero bosque submarino, que se encuentra a una profundidad de unos 35 ó 40 metros.

Desde luego la existencia del citado bosque submarino no ha sido controlada por hombres de ciencia, pero en su favor existe el testimonio de las numerosas personas de solvencia que no dudan en admitir como posible su existencia.

Se trata, según parece, de árboles que tienen una antigüedad de más de diez mil años, que se hallaban en tierra firme en el momento de la invasión de las aguas.

Como dichos parajes tienen un fondo completamente tranquilo cabe la posibilidad de que los bosques hayan podido subsistir hasta el día en escasas profundidades.

Además ya se tenía noticia de existir en el fondo del mar del Norte importantes núcleos de árboles, que de tiempo en tiempo son enviados por las olas a las costas de Noruega y Dinamarca.

DOCE MUERTOS

Por una falsa maniobra volcó un camión

Y MURIERON DOCE PERSONAS

BAGDAD. — A consecuencia de una falsa maniobra ha volcado hoy un camión cerca de Shargat, habiendo resultado doce personas muertas.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Al producirse un incendio en el Palacio de la Música, en Madrid, la serenidad del público evitó una catástrofe

Curioso desarrollo de un hecho que puede servir de ejemplo. Dudas acerca de la suerte de algunos candidatos y nota facilitada por el Consejo de la Generalidad. Nombres de unos triunfadores. Discurso del rey Jorge en la apertura del Parlamento. Hablan de llamar a von Papan para que trate de formar Gobierno

AL PRODUCIRSE UN INCENDIO EN EL PALACIO DE LA MUSICA

MADRID. — A las once y media de la noche circularon noticias alarmantes dando cuenta de que se había declarado un violento incendio en uno de los cines de la Avenida de Pi Margall.

Las noticias primeras eran muy alarmantes. Se dijo que el Palacio de la Música estaba ardiendo por los cuatro costados.

Por fortuna estos primeros detalles fueron prontamente desmentidos.

El incendio no revestía la importancia que se le atribuyó.

El siniestro se inició durante el primer descanso.

Advertido el público de lo que ocurría comenzó a desalojar el teatro con gran serenidad.

A ello se debe que no ocurrieran desgracias y que la evacuación del salón se hiciera con la presteza que las circunstancias requerían, pero dentro del mayor orden.

Se calcula que los espectadores evacuaron la sala en unos tres minutos.

PARA SER CASTIGADOR..... BEBA EL "ANIS RUISEÑOR"

Lo hecho es un caso de ejemplaridad que maravilla y demuestra hasta dónde alcanza la comprensión de las gentes cuando, como en este caso, se imponen desde el comienzo del suceso unas pocas personas serenas.

Después del que había de ser primer descanso fueron apagadas las luces para comenzar la segunda parte y cayó un teloncillo de seda para hacer la propaganda de una película a estrenar en días próximos.

En aquel momento se produjo un corto circuito y una chispa prendió en el teloncillo.

El operador se dió cuenta de lo que sucedía y sin perder la serenidad trató de apagar el fuego incipiente arrojando sobre él unas ropas.

La proyección se hacía desde el fondo del escenario al telón.

Los espectadores de las primeras filas de butacas se dieron cuenta de que por debajo de aquél salía humo y comprendieron que se trataba de un incendio del que podrían derivarse graves consecuencias si no se tenía prudencia al dar cuenta de él.

En efecto, con gran cautela avisaron a quienes ocupaban las filas inmediatamente detrás de ellos y sin

precipitaciones comenzaron a levantarse para salir.

Poco después se pidió luz, que fué dada sin pérdida de tiempo. Unos cuantos señores pronunciaron voces recomendando calma y fueron atendidos.

El fuego comenzó a correrse hacia el lado izquierdo del escenario. No obstante el incendio en aquel lugar, el representante de la Empresa, don Miguel Fernández, subió al escenario y desde él dirigió la palabra a quienes se disponían a salir, animándoles con la mayor calma.

Evacuado el edificio fueron llamados los bomberos, que al llegar, procedentes de todos los parques, se vieron imposibilitados de avanzar hasta el Palacio de la Música por la aglomeración de personas que veían cómo las llamas salían por los balcones y sobre todo en la parte superior eran alarmantes.

Además de los graves impedimentos señalados, por la aglomeración de público, los bomberos se encontraron con el de que estaban obstruidas numerosas bocas de riego y para las que no lo estaban no había suficiente presión, por lo que el agua no llegaba al edificio incendiado.

Avisados los tanques llegaron rápidamente, pero salía de ellos el agua en cantidad insuficiente.

Los vecinos de las casas inmediatas se sintieron llenos de alarma y comenzaron a desalojarlas, arrojando por los balcones gran cantidad de muebles y utensilios.

Las llamas prendieron en la techumbre del Palacio de la Música con violencia excepcional y la parte superior del teatro se hundió sobre las butacas.

También se derrumbó todo el decorado de la sala, hiriendo levemente a un bombero.

Las llamas destruyeron el órgano que había en la parte superior, evaluado en 25.000 duros.

A las dos de la mañana podía darse por sofocado el incendio, aunque los bomberos continúan trabajando. Las pérdidas son enormes.

NO ES ADMITIDA LA QUERRELLA

MADRID. — Por el Juzgado correspondiente se ha desestimado la querrela presentada por don Juan Blanes contra el diputado don Ventura Gassols, a quien acusaban de haber disparado en contra de sus agresores durante la reyerta sostenida con éstos en un hotel de Madrid hace algún tiempo.

MUERTE DEL MARQUES DE FIGUEROA

MADRID. — Durante el día de hoy se han recibido noticias de París dando cuenta de haber fallecido el marqués de Figueroa, que fué ministro y presidente del Congreso.

La noticia ha producido entre la aristocracia y numerosos políticos penosísima impresión.

INCERTIDUMBRES ELECTORALES.—OTRA ELECCION

TARRAGONA. — Continúa la incertidumbre acerca de quienes son los candidatos que han obtenido el triunfo por las minorías.

Aspiran a ella la coalición de izquierdas y las derechas.

Hoy hubo nuevas elecciones en los pueblos donde fueron rotas las urnas o se promovieron otros incidentes.

Se tiene la impresión de que la mayoría la ha obtenido la Liga.

Faltan datos de dieciséis pueblos. Circula el rumor de que ha sido derrotado don Marcelino Domingo.

PARA LA TRANSFERENCIA DE SERVICIOS

BARCELONA. — Esta noche, en el expreso, han marchado a Madrid los señores Lluhi y Corominas para tratar con la Comisión designada por el Gobierno para la transferencia de servicios a la Generalidad.

CONSEJO EN LA GENERALIDAD Y UNA REFERENCIA DE VOTOS

BARCELONA. — En la Generalidad se reunió el Consejo, presidido por Maciá,

Al salir dijo el señor Comas que nada importante tenían que comunicar.

Igual lacónica referencia dió el señor Maciá.

Facilitaron datos oficiales de la Generalidad acerca de la elección en Barcelona y Tarragona, datos que señalan este número de votos para cada uno de los señores que menciona la nota:

- Maciá, 65.300.
- Serra Unter, 62.262.
- Pi y Suñer, 61.945.
- Lluhi y Vallescá, 60.993.
- Terradellas, 68.867.
- Luis Serrater, 60.549.
- Bencast, 59.207.
- Soler y Pla, 58.777.
- Casanelas, 58.677.
- Pauler, 58.269.
- Soler y Bru, 58.002.
- Coll de Forn, 57.968.
- Ruiz, 57.788.
- Tronjosa, 57.746.
- Rosell y Vilar, 57.644.
- Batesquini, 57.588.
- Ribot, 57.532.
- Guinat Castell, 57.510.
- Martín Barrera, 57.393.
- Obtuvieron la mayoría en Gerona: Martínez Domingo, con 36.980 votos.
- Vallés Taberner, con 36.158.
- Tallada, con 35.825.
- Durán y Ventosa, con 35.565.
- Ventosa, con 35.215.

En Tarragona las mayorías las lograron Miró, Gassol, Folch, Doler, Andrés, Simó, Farreras, Ibartz, Cunillera, Girard y Rosner, Pino y Tallada, Lloret y Conradi.

MAC DONALD NECESITA DESCANSAR. — LO HA DICHO EL REY JORGE

LONDRES. — El señor Mac Donald se halla en un estado de agotamiento físico que le exige un período de descanso para evitar una enfermedad.

En la apertura del Parlamento inglés el rey Jorge pronunció un discurso diciendo que el Gobierno inglés colaboraba en la Conferencia del Desarme para las deliberaciones del convenio internacional de la paz.

También habló del problema del paro, diciendo que el Gobierno se preocupará de su remedio.

NO HAN SOLUCIONADO LA CRISIS ALEMANA

BERLIN. — Hindenburg ha contestado a la carta de Hitler. La respuesta deja el camino libre para nuevas negociaciones.

En los círculos nacionalsocialistas se espera que Hitler no formará Gabinete en las condiciones que le fija el jefe del Estado.

En cambio en el cuartel general circula ya la lista del nuevo Gobierno en el caso de que acepte el Poder.

Se considera alejada la posibilidad de que Hitler sea canciller.

Se cree que se llamará a von Papan para que forme Gobierno, aun cuando esta opinión sea aventurada.

NOTAS DE HACIENDA

SEÑALAMIENTOS DE PAGOS

En la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación se hallan a disposición de los interesados los siguientes libramientos:

- Ingeniero jefe de la sexta división, 2.766'92 pesetas; M. Pérez, 6.000; jefe de Telégrafos, 1.870'19; administrador de Correos, 76'40; J. Cereceda, 1.647; V. Rivas, 3.607'11; C. Sánchez, 20.833'33; administrador de la Prisión, 5.000; M. V. Sánchez, 1.000; G. Gracia, 3.761'90; F. Sánchez, 76'96; J. Beltrán, 14.639; F. Abellanas, 3.961'90; jefe de Obras Públicas, 26.877'46; S. Pérez, pesetas 14.640; J. Oñoro, 1.297.

CLASES PASIVAS

De la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas se han recibido los siguientes traslados de clases pasivas:

A esta Delegación el haber pasivo que por la de Barcelona percibía Julián Segura Querol.

A la misma Delegación la pensión que por la de Cádiz percibía Antonia Oliveros, como viuda del capitán de Intendencia Arsenio San Martín.

La misma Dirección ordena cause baja en la nómina de Clases pasivas por su traslado a Huesca, Tomás Rojo Barberán.

—Ordena la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas pago de una cantidad a Angel Sánchez y Sánchez de Toledo, general de brigada en situación de retirado.

SALON DORE

Hoy, reaparición de le pareja ideal

Janet Gaynor - Charles Farrell

en su moderna creación

RECIEEN CASADOS

Una bellísima superproducción Fox

El viernes, estreno de MAN'ZELLE NITOUCHE, una comedia musical de chispeante comicidad y bonitas canciones

Las

Tabletas de **Aspirina**

son el remedio indispensable en todo hogar.

No afectan al corazón.

Fijese siempre en la **Cruz Bayer.**

FRONTON JAI-ALAI Calle 5 de marzo Teléfono 55-90

Hoy, miércoles, 23 de noviembre, a las diez y media de la noche

PRIMER PARTIDO

ANDONEGUI y AZUMENDI (rojos)

CONTRA

ESQUIVEL y ANDOAIN (azules)

SEGUNDO PARTIDO

ULACIA II y ULACIA I (rojos)

CONTRA

ARGARATE y OSA (azules)

Próximamente debut de los delanteros URIZAR y ELISONDO

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Marchó a Barcelona don Francisco Agelet.
—Ha marchado a Madrid don Jerónimo García, acompañado de su distinguida familia.
—De Barcelona y de paso para Madrid ha permanecido unas horas en nuestra ciudad el culto médico don Luis Ormenares.

—Procedentes de Pamplona se encuentran pasando una temporada en nuestra ciudad las encantadoras señoritas Euly y María del Carmen Frauca.

—Se encuentra en Zaragoza nuestro distinguido amigo y paisano el pintor don Angel Espinosa, quien, en breve, hará una Exposición de sus obras más recientes, algunas de destacadas personalidades zaragozanas.

RESTABLECIDO

Se ha reintegrado a sus tareas profesionales el pundonoroso funcionario de esta Delegación de Hacienda y buen amigo nuestro don Venancio Lasheras.

BODA

En la mañana del domingo contrajeron matrimonial enlace en la basílica de la Colegiata, de Daroca, la bellísima señorita Petra Blas Anadón y don Víctor Domingo Marcuello.

Apadrinaron a los contrayentes el industrial de esa capital don José Marcuello Catalán y su distinguida esposa, doña Nieves Gutiérrez, tíos del novio.

Después de la ceremonia fueron invitados los invitados con un espléndido "lunch".

Los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron para Valencia y otras capitales.

ONOMASTICAS

Ayer, festividad de Santa Cecilia, celebró su santo la encantadora y simpática damita Cecilia Villarroya Huerta.

Una nuestra felicitación a las muchachas que con este motivo recibió.
—También celebró su fiesta onomástica la bella damita Cecilia Villarroya Palomar.

Reciba nuestra felicitación.

MEJORIA

Se encuentra completamente restablecida de la dolencia que le ha retenido varios días en cama la bondadosa dama doña Francisca Polo, madre de nuestro buen amigo don Antonio Quílez Polo.

NATALICIOS

La pasada semana dió a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Carmen Ordial, esposa del culto abogado don Luis del Campo.

A la recién nacida, que se le bautizó el domingo, se le impuso el nombre de Conchita.

Reciban los señores de Del Campo nuestra enhorabuena.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña María Almenara, esposa de don Raúl Rubio.

Madre e hijo se hallan en perfecto estado de salud.

Nuestra cordial enhorabuena.

—Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la bella señora doña Felisa Salvo, esposa del oficial de Infantería don Toribio Marco Gimeno. El venturoso matrimonio recibe con este motivo numerosas felicitaciones.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida señora doña María Remedios Fernández, esposa del culto médico don Pablo Romeo.

A la recién nacida se le ha impuesto el nombre de Engracia.

Reciban sus venturosos padres nuestra cordial felicitación.

DIVERSAS

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de secretario del Jurado Mixto del Trabajo Rural nuestro buen amigo el joven y culto abogado don José Bun Soria.

Con este motivo ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

De interés para los veterinarios

Se anuncian por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias concursos para cubrir estas plazas de inspectores provinciales de Sanidad e Higiene Pecuarias que se hallan vacantes: Olivares de Duero, Siete Aguas, Ibi, Arroyomolinos de Montánchez, Langayo, Abadín, Orol, Joara y Cuevas de Vinromá.



El campeonato aragonés de segunda categoría

Con el triunfo del Arenas sobre el Español se ha complicado de tal manera este interesante torneo que es ahora cuando verdaderamente la pelota está en "las tejas" en lo que se refiere al aspirante a campeón con opción a tomar parte en la Copa de España.

Por otro lado, los rumores de que al Huesca no le interesaba grandemente este campeonato parece ser no carecían de fundamento; al menos así ha quedado demostrado al no cumplir los oscenses un requisito reglamentario imprescindible, que ha dado lugar a que los puntos del encuentro Huesca-Juventud hayan sido adjudicados a éstos.

De manera que el Juventud, Español y Arenas han quedado igualados a puntos al terminar con los partidos correspondientes al pasado domingo la primera vuelta.

Con el Juventud-Arenas, que se celebrará el próximo domingo, por la tarde, y que promete ser de un desigualado interés, acaso pueda despejarse la incógnita.

Tan trascendental encuentro tendrá por escenario el campo de Torrero.

Se jugó el match Arenas-Español en la mañana del domingo, sobre el césped del Arrabal y ante numeroso público.

Dicho encuentro tuvo todo el interés que de él cabía esperar, pues en todo momento los jugadores pusieron gran ardor en el juego y fases emocionantes.

El Arenas jugó mejor sin duda alguna y la victoria conseguida fué lograda justamente.

Ya desde sus comienzos empezó a dominar, y si bien no lo hizo muy insistentemente mostró más clase de juego que sus contrarios. La primera parte, pese a los esfuerzos que unos y otros realizaron por marcar, terminó con un empate a cero.

En la segunda la línea media española comenzó a carburar de verdad e igualó el juego, interviniendo constantemente uno y otro trió defensivo.

Cuando ya faltaban escasos minutos para terminar Lainez aprovechó una ocasión para marcar de certero tiro el tanto que dió la victoria a los areneros.

Antes el meta españolista había detenido un penalty de forma impecable.

El público salió satisfecho del interesante juego que había presenciado.

En Huesca el titular venció al Juventud amistosamente

Correspondía jugar en Villa Isabel, correspondiente al campeonato regional, al Huesca y al Juventud.

Pero el Huesca, ignoramos por qué causas, no depositó la fianza reglamentaria para responder de la devolución de visita y, por lo tanto, fué adjudicado al Juventud.

Estos, por complacer a los directivos oscenses, que tenían hecha la propaganda y a los que la suspensión definitiva hubiera ocasionado un trastorno económico, accedieron a sus reiterados ruegos y el encuentro se celebró con carácter amistoso.

El Huesca, que con la alineación de algunos elementos ha mejorado considerablemente, hizo un excelente juego en el que brilló su enorme entusiasmo.

En cambio, el Juventud optó por no exponer nada y fueron dominados en casi toda la primera parte. En ella logró el Huesca cuatro tantos, merced a la enorme codicia de sus delanteros y a que el portero juvenil hizo muy poco por impedirlos.

Casi todos fueron conseguidos en sendos remates de balones que salieron sueltos de las manos de Ruiz.

En la segunda mitad cesaron bastante en su acometividad y el juego, más igualado, perdió interés, sin que se lograra ya marcar.

Como anteriormente hemos dicho, el Huesca mejoró mucho con relación a pasadas actuaciones, siendo en todo momento muy peligroso.

De seguir actuando en la forma que el domingo lo hicieron cabe esperar desempeñen un papel airoso en la tercera Liga, ya que el cambio observado en sus líneas es muy grande.

Y ya de paso diremos que no comprendemos la poca atención que este



Un momento de la carrera infantil verificada el domingo en Calatayud, y el vencedor de la jornada, Dositeo Cabestrero.

torneo tan interesante les merece, hasta el extremo de dejar incumplidos requisitos reglamentarios, como sucedió con el partido del domingo, a sabiendas de las consecuencias que acarrearía. Sus razones deben tener.

Ciclismo en Calatayud

Organizada por la Sección Ciclista del C. D. Ayub se celebró el domingo una interesante carrera ciclista en la cual se disputaba el campeonato local infantil con el recorrido Calatayud-Villafeliche y regreso, con un total de 42 kilómetros.

A las diez se da la salida en la plaza de la Constitución, yendo controlados hasta el paso a nivel, donde se da la salida oficial a las diez y cuarto. Salen los once inscritos a toda velocidad, y en la cuesta de Paracuellos abandona la carrera el más pequeño de los "routiers". Siguen en animado pelotón hasta Velilla, donde pincha Camarero, que hasta entonces había llevado el tren de la carrera. Otras dos retiradas más: Barrios y Serrano, que ven que "eso" no es para ellos. Siguen en pelotón los siete restantes hasta el control de vuelta, donde pasa el primero Cabestrero (Dositeo). Al poco aparece Camarero, que ha tenido que hacer un gran esfuerzo y se larga en su persecución. A la salida de Velilla le dan unos calambres enormes a González, que tiene que retirarse, abandonando la buena carrera que llevaba.

Continúan en pelotón, no pudiendo despegarse nadie a pesar de los esfuerzos de Mostajo y Cabestrero, que llevan alternativamente el tren. Pasado el paso a nivel, ya en Calatayud, y debido al mal estado de la carretera, sufren una caída Mostajo y Rafael, aprovechando García para sacarles una pequeña ventaja, que es la que le hace llegar el primero a la meta seguido de Cabestrero, a dos metros, e inmediatamente después Mostajo, y a un minuto los restantes.

La clasificación es por el orden siguiente:

- 1.º García (G.), en 1 hora 40 minutos.
- 2.º Cabestrero (D.), en 1 hora 40 m. y 2 s.
- 3.º Mostajo (J), en 1 h. 40 m. y 3 segundos.
- 4.º Rafael, en 1'41.
- 5.º Oliván, en 1 h. 41 m. ½ s.
- 6.º Tomey, en 1 h. 42 m.
- 7.º Camarero, en 1 h. 43 m.

En general los pequeños han llevado una carrera formidable, distinguiéndose Camarero, que, a no ser por el pinchazo, se hubiera llevado seguramente el primer puesto; Mostajo, Cabestrero y el pequeño Tomey, los cuales muy en breve quizá den algún disgusto a los "amos" locales.

Damos nuestra enhorabuena al campeón infantil local, enhorabuena

que hacemos extensiva a los organizadores de la carrera por el éxito de la misma, ya que ha despertado tanto interés o más que si hubiera sido una carrera de gran importancia.

Con esta prueba queda ya terminada definitivamente la temporada, teniendo la Junta directiva de la referida Sociedad grandes proyectos para la próxima.—AN. PE. R.

Fútbol en Alcañiz

El antepenúltimo partido de la primera vuelta del torneo local se jugó el domingo último. Contendieron el Scala y el Canario, que empataron a dos tantos.

Tratándose de un partido decisivo para el curso que habían de seguir ambos equipos y aun el Atlético, el juego que se desarrolló fué influenciado por la nerviosidad de los "once".

Hubo jugadas bonitas por ambos bandos, siendo el resultado lógica consecuencia del dominio alterno.

El Scala es mucho equipo, pero en su delantera no tiene rematadores. En cambio el Canario no goza de tan buen conjunto y tiene elementos muy peligrosos en la línea de ataque.

Marcaron por el Scala, Pascual (2) y por el Canario, Pelao y Galache. Arbitró muy bien Martínez.

Sobre la labor de todos sobresalió el portero del Canario, Juancho.—C.

Diputación Provincial

CONSTRUCCION DE CAMINO

El alcalde de Pomer ha remitido certificación del acuerdo del Ayuntamiento comprometiéndose a abonar las cantidades que le correspondan para construir el camino vecinal de Borobia (Soria) a la carretera de Morés a Aranda, por Pomer.

PARA HACER UN ESTUDIO DE TRAIIDA DE AGUAS

Ha visitado al presidente una comisión de Fuendejalón para exponerle los deseos de que el ingeniero vaya a aquel pueblo lo antes posible para hacer el estudio de traída de aguas.

PARA EL CONGRESO PEDAGOGICO

Una comisión de maestros saludó al presidente, solicitándole el apoyo de la Diputación para el Congreso pedagógico que habrá de celebrarse en esta ciudad en el próximo mes.

SALDUBA HOY

- Judías con oreja y chorizo . . . 1'50
- Merluza S. verde 2'00
- Rosbiff a la inglesa. 2'25

Aperitivos - Cervezas - Tapas - Mariscos
Grandes conciertos - Formidable orquestina

LA VIDA MUNICIPAL

EL ALCALDE MARCHO AYER A MADRID

Ayer tarde marchó a Madrid el alcalde, señor Pérez Lizano, acompañado del interventor de fondos municipales.

Objeto de su viaje es gestionar varios asuntos de interés para la ciudad.

Durante su ausencia ocupa la Alcaldía el primer teniente de alcalde señor Lajusticia.

LA APERTURA DE LA CALLE DE PALLARUELO

La Comisión de Reforma Urbana ha acordado pasar a la de Presupuestos el proyecto de apertura de la calle de Pallaruelo (barrio del Sepulcro) hasta el paseo del Ebro.

SUBASTA DE PUESTOS DE TURRONES

La Comisión de Hacienda ha confeccionado un dictamen proponiendo sacar a subasta la instalación en la vía pública de puestos dedicados a la venta de turrones.

DISOLUCION DE LA COMISION DE ENSANCHE

También propone en otro dictamen que se disuelva la Comisión de Ensanche, por haber terminado la liquidación con la Sociedad Zaragozana de Urbanización y Construcción.

UN MONUMENTO EN JACA

Propone la Comisión de Gobernación que se contribuya con 500 pesetas a la elevación en la ciudad de Jaca de un monumento dedicado a la memoria de Galán, García Hernández, Longás y tres soldados.

A INFORME DE LOS ASESORES

Se propone por esta misma Comisión pasar a informe de los letrados asesores el escrito del Tribunal de oposiciones a comadronas, modificando la edad exigida a las aspirantes.

PARA LAS FIESTAS DEL PILAR

También se propone al Ayuntamiento consignar en presupuestos la cantidad obtenida en la subasta de terrenos para establecimiento de las ferias, para la organización de festejos.

LA REFORMA DE LAS ORDENANZAS

Presidida por el señor Pineda y formada por los concejales señores Sánchez Guisande y Castillo y jefe de la Guardia municipal, señor Lloré, se ha reunido la comisión encargada de estudiar la reforma de las Ordenanzas municipales.

ENVIO DE UN OBSEQUIO

Don Francisco Sampietro, en nombre de los Laboratorios Andrómaco, ha regalado a la Beneficencia y Casa Amparo cincuenta frascos de "Bleñna", otros tantos de "Laxa" e igual número de "Plavitán".

NECESIDADES DE LOS BARRIOS

Ayer estuvo en la Alcaldía una comisión de vecinos del barrio de Alfocsa, para tratar de la propiedad de unos terrenos comunales.

Otra comisión de vecinos del barrio de Banzo hizo al alcalde el ofrecimiento de unos terrenos para establecer una escuela provisional.

INVITACION A UN ACTO

El secretario del Conservatorio Aragonés de Música invitó ayer al alcalde a asistir a la conferencia que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde.

El señor Pérez Lizano ha delegado su representación en el señor Uriarte.

CAPITULO DE VISITAS

Ayer cumplimentó al alcalde el juez municipal del distrito de San Pablo.

SOBRE UNAS MULTAS

Una comisión de vendedores del Mercado solicitó ayer del alcalde la condonación de unas multas impuestas por no tener debidamente bruñidos los ganchos en que son colgadas las reses.

DONATIVOS PARA CANTINAS

Sigue la lista anterior:
Don Felipe Sanz, un niño; "Zaragoza Industrial", un niño; don Ignacio Ansuátegui, un niño; don Enrique Isábal, un niño; empleados Caja de Ahorros, cinco niños.

BATINES
CASA DUCAY. — Alfonso, 39

DE ENSEÑANZA

PLENITUD DE DERECHOS

La maestra de Aluenda solicita la concesión de plenitud de derechos, a los efectos del Escalafón, fundándose en tener aprobados estudios.

—El maestro de Chiprana, don Francisco Catalán, solicita el reconocimiento de derechos, como reingresado, con arreglo a lo que dispone el artículo 4 del decreto de 1916.

CREACION DE ESCUELAS

A la Dirección General se remiten los expedientes instruidos a instancia de los Ayuntamientos de Urriés y Sigüés, solicitando la creación de escuelas.

CLASIFICACION

A la Superioridad se ha remitido el expediente de clasificación instado por la maestra doña Teodora Muñoz.

Por acuerdo del Consejo provincial de Primera Enseñanza, para cubrir interinamente las escuelas que queden vacantes y las sustituciones a que haya lugar en esta provincia se formarán cuatro listas de aspirantes, que serán:

- Primera: Opositores o cursillistas en expectación de destino.
- Segunda: Maestros con servicios interinos.
- Tercera: Maestros meramente titulados.
- Cuarta: Maestros que voluntariamente deseen desempeñar sustituciones.

El orden de colocación en las respectivas listas será:

En la primera, por el mismo en que aparezcan en la lista de aprobados formada por la Dirección General y publicada en la "Gaceta de Madrid".

En la segunda, por la suma de mayor a menor tiempo de servicios que cada aspirante tenga, acreditándose por la hoja de servicios certificada.

Y en la tercera y cuarta, por riguroso orden de presentación de solicitudes.

La obligatoriedad para desempeñar interinidades a los opositores o cursillistas en expectación de destino que determina el párrafo segundo del artículo 107 del Estatuto del Magisterio del año 1923, se entenderá sólo aplicable en el caso de no existir aspirantes de otras listas que quieran servirlos.

Si dichos opositores o cursillistas desean servir interinidades, lo manifestarán por oficio, dentro de los quince días siguientes a la publicación de la lista de aprobados, ya que de no hacerlo así se entenderá renuncian a prestar dichos servicios, absteniéndose este Consejo de nombrarlos.

Siempre que no haya pendientes de nombramiento de la primera lista, las vacantes que ocurran se darán, una a la segunda lista y dos a la tercera.

Las vacantes se adjudicarán por orden cronológico de las mismas, y si hubiese dos o más de igual fecha se sortearán entre los aspirantes que les corresponda ser nombrados.

No obstante, se accederá a que, antes de extender los respectivos nombramientos, cambien de destino, si así lo solicitan de este Consejo, los interesados.

Cuando queden pendientes de colocación diez aspirantes de la segunda lista, se procederá a hacer nueva convocatoria, a la que únicamente podrán acudir los maestros con servicios interinos que no se hallen sirviendo interinidad.

Tampoco podrán solicitar los diez aspirantes que figuren en la lista que esté próxima a agotarse.

En la cuarta lista podrán figurar igualmente los maestros con servicios y los meramente titulados.

Todo maestro sustituto, al cesar el propietario sustituido, será nombrado interino de la misma escuela si el interesado así lo solicita y el informe del inspector de la zona es favorable.

No será admitida ninguna instancia pidiendo interinidad de escuela determinada, ni en la que el interesado no haga constar su domicilio.

Con objeto de poder remitir a los interesados las credenciales, éstos vienen obligados a comunicar por oficio a este Consejo todo cambio de domicilio.

Se reharán las listas tercera y cuarta, de ambos sexos, para que desde enero próximo se comience a hacer los nombramientos a partir del número 1 de cada una de ellas.

Los huérfanos del Magisterio, de inspectores, de profesores de Nor-

males y del personal de las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza, tendrán preferencia, por una sola vez, para ser nombrados interinos dentro de sus listas respectivas.

Cuando un interino tenga que cesar por presentarse el propietario a tomar posesión y no lleve aquél por lo menos tres meses de servicios en la escuela que cesa, tendrá derecho a ser nombrado nuevamente para la primera vacante que haya.

A partir de primero de enero de 1923, a todo solicitante de interinidades se le entregará en el momento de presentar la petición un recibo en el que conste la fecha en que la hace y el número que se le adjudica en la lista correspondiente.

Los aspirantes con servicios interinos pasarán a recoger dicho recibo en el momento en que se haga pública la lista.

Los maestros excedentes, cualquiera que sea la excedencia en que se encuentren en el período comprendido entre la petición de reingreso y la resolución de la Superioridad nombrándoles en propiedad, podrán solicitar, acreditando tal condición, servir interinidades, teniendo derecho preferente para desempeñar la primera vacante que haya.

En igual caso estarán los maestros castigados cuya pena lleve consigo la pérdida de escuela.

DIVERSAS

El maestro de Aluenda, don Manuel Aguilar, ha dirigido una instancia a la Sección Administrativa solicitando le sea otorgada la plenitud de derechos por tener aprobado el bachillerato.

El de Chiprana, don Francisco Catalán, ha solicitado la concesión de los derechos, como reingresado, con arreglo al artículo 40 del real decreto de 1916.

Los habilitados de los maestros de los partidos de Ejea, La Almunia, Sos y Borja, han comunicado a la Sección haber hecho efectivos los haberes y gratificaciones en el mes de octubre, correspondientes a dichos partidos.

A la Dirección General de Primera Enseñanza se remiten los expedientes para la creación de nuevas escuelas en Urriés y Sigüés.

Al mismo Centro se remite el expediente de clasificación de la maestra jubilada doña Teodora Muñoz.

ESCUELAS

Ha dispuesto el Ministerio de Instrucción Pública que se conceptúen creadas con carácter definitivo unas escuelas de Alcalá del Obispo, Estiche de Cinca, Loarre, Robres y Sariñena, de la provincia de Huesca; dos en Orihuela del Tremedal (Teruel), y una en Asín.

ESCUELA DE VETERINARIA

Con fecha 22, 23 y 24 del actual se publicarán en la Escuela Superior de Veterinaria de Zaragoza los cuestionarios para los ejercicios de las auxiliares temporales, los cuales estarán expuestos diez días, desde su publicación, para conocimiento de los señores concursantes.

Precio de frutas, verduras y pescados

Precios mínimo y máximo a que los mayoristas y hortelanos han vendido en el día de ayer a los minoristas los artículos de consumo que a continuación se detallan:

Frutas y verduras. — Borrajas, fajo, de 1 a 1'50 pesetas; acelgas, idem, de 1 a 2; esquejes, idem, de 2 a 3'50; escarola, roscajero, de 2 a 3; lechuga, idem, de 2'50 a 3'50; alcachofas, docena, a 2'25; col de flor, idem, de 4 a 6'50; col de grupo, idem, de 1 a 3'50; patatas, kilogramo, a 0'15; judías verdes, idem, a 0'50; habas, idem, a 0'70; pimientos, idem, de 0'25 a 0'40; tomates, idem, de 0'40 a 0'50; peras, idem, de 0'20 a 0'70; manzanas, idem, de 0'30 a 1'20; uva blanca, idem, de 0'80 a 1; uva negra, idem, de 0'40 a 0'50; naranjas, idem, a 0'30; mandarinas, idem, a 0'50; imperiales, idem, a 0'40.

Pescados. — Breca, kilogramo, a 1'50 pesetas; salmonete, idem, a 5'10 gallo mar, idem, de 1'70 a 2; sardina, idem, de 0'60 a 0'90; merluza, idem, de 2'60 a 3'20; pescadilla, idem, de 0'80 a 2'10; anguillas, idem, a 2; mejillones, idem, a 1'70; almejas, idem, de 1'40 a 2; calamar, idem, a 1'40.

LA VIDA JUDICIAL

Por la mañana un divorcio.—Por la tarde un homicidio

EL DIVORCIO

Los magistrados de la Sala de lo Civil, y un público numerosísimo, inusitado —bien es verdad que el Jurado no comenzó hasta las tres de la tarde—oyeron expresarse en tonos altamente patéticos a los abogados señores Claramunt y Monterde Vicens, con motivo de la vista de cierto divorcio entablado entre cónyuges de distinguida clase social, según por lo que escuchamos.

También el señor Piernavieja, aunque sin participar de esos afectos vehementes de los abogados, cual corresponde a su ministerio, dejó oír su voz en representación de la niña hija de ese matrimonio mal avenido, probable víctima de tal estado de desavenencia entre los esposos, sea cual llegue a ser la resolución del divorcio.

El señor Claramunt, testigo, por lo que oímos, de escenas que han traído a ese estado a los cónyuges, culpaba al marido de todo, y para conseguir la mujer la disolución de ese vínculo civil, que tanto le pesaba, alegaba nada menos que tres causas de las que determina el artículo tercero de la ley de 2 de marzo último.

El abandono culpable del marido durante un año, los malos tratos de obra y la separación de hecho y en distinto domicilio, libremente consentida durante tres años.

Visiblemente impresionado el señor Claramunt contó, por espacio de más de media hora, hechos y sucedidos en el hogar de ese matrimonio, que era al propio tiempo el de los padres del marido: la salida de la mujer de esa vivienda en una mañana del 19 de marzo de 1927, después de una escena violentísima, testificada por servidumbre de los cónyuges; el amparo prestado a la mujer por sus padres, que se personaron con el letrado en la casa; y un sinnúmero de detalles: la iniciación, por aquel entonces, de la demanda de divorcio ante los Tribunales eclesiásticos y su desistimiento, ante el ruego del marido, para venir a la situación actual de separación, con olvido por parte del padre de la hija de ese matrimonio hasta de los más elementales deberes de padre.

Pero le tocó la vez al abogado don Ricardo Monterde, — ¡oh, maestro apartado voluntariamente de estas lides forenses!—y su voz llenó la

LA POLITICA LOCAL

CASINO REPUBLICANO DEL ARRABAL

Recibimos esta nota:

"La directiva del Casino Republicano del Arrabal acuerda celebrar el miércoles, día 23 del actual, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Junta general extraordinaria para tratar del siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta anterior.

Segundo. La Comisión fiscalizadora, nombrada en la última Junta general, dará cuenta del resultado de su gestión.

Tercero. Medios de recaudar fondos para atender las facturas pendientes de pago; y

Cuarto. Ruegos, preguntas y proposiciones.—La Directiva".

Sala, y sus gestos y ademanes tan ajustados a la frase nos demostraron que este hombre ya encanecido conserva la briosidad y el empuje de otros años, que nosotros aún conocimos, y nos pareció que la tempestad levantada por las palabras del señor Claramunt se convertía, en apacible bonanza, y las negras tintas del banco de enfrente eran ahora de un rosa tenue, simpático a la vista, y lo que se había presentado como violento y turbulento era arrullador y acogedor y que el odio se trocaba en amor... ¡Palabra mágica la de ese jurisperito, alejado ya de una actuación constante, de otros tiempos, que conserva toda su lozanía y que de modo tan admirable supo cantar el carácter religioso del matrimonio!

Después el fiscal, señor Piernavieja, puesto en situación, pero más mesurado, sin la pasión y las vehemencias de los desavenidos, pues por sus quejas hablaron los letrados, recogía dos de las causas alegadas para el divorcio, y de esta forma interesaba que se accediese a esa disolución del vínculo civil, y que la niña, esa pobre niña que a nosotros se nos antoja única víctima de esa desunión, ya, por lo visto, inevitable, quedase en compañía de la madre.

EL HOMICIDIO

Bajos fondos sociales. Madre e hija viviendo en promiscuidad con agresor y víctima. Todos quincaleros ambulantes. Cayeron por las cercanías de Villamayor. Una cuestión trivial, el día 21 de abril último, y el "hombre" de la hija caía con la cabeza destrozada, por un golpe dado con una barra de hierro por el "hombre" de la madre.

Madre e hija ayer pugnaban por ver quién hacía mejor defensa del que había quedado vivo. Lo que dijeron no ver al juez en la actuación sumarial, manifestaron ayer haberlo visto.

Y el fiscal, señor Piernavieja, insistía, sin resultado, en que las testigos explicaran tales contradiccio-

nes, y las testigos callaban, y el fiscal tenía que invitarles reiteradamente a que dijese... verdad.

Refugiados en una cueva en término de Villamayor, habían cenado cuando al procesado se le ocurrió enviar por tabaco a su "mujer".

Si la oyó o no la oyó y tuvo que repetir el mandato más imperioso, es cosa que no nos interesa, pero esa pareció la causa de que los dos hombres se enzarzaran porque a la víctima le había parecido mal ese trato o esa voz más alta.

Y después todo fué un relámpago; unas blasfemias, unos juramentos, unas palabras soeces, y los hombres apartados por las mujeres se juntaron de nuevo, para rodar por el suelo y seguir el golpe mortal.

Pero el Jurado del Pilar ha dado por buenas las manifestaciones del procesado y de las mujeres y ha recogido en su veredicto la eximente de legítima defensa invocada por el defensor, señor Martí Laguardia.

Y a estas horas el homicida se halla ya reintegrado a su libertad para seguir viviendo su vida. Fué creído por sus jueces. Mató por no perder su vida. No quiso reñir, pero se empeñó el otro. Tenía el matorra un cuchillo en la mano, pero lo lanzó lejos. El otro lo recogió y quiso agredirle. Pudo coger la barra de hierro y le alcanzó certeramente.

El fiscal pidió revisión de la causa por nuevo Jurado, y la Sala denegó el recurso.

AQUELLO DE LOS TAXIS

La Sala de lo Civil ha estimado el recurso de apelación contra la sentencia condenatoria del pago de ciertos perjuicios por intervención o embargo preventivo de dos taxis.

Se recordará que quien se vió trabado dos coches en virtud de diligencias de embargo preventivo solicitó una indemnización de cerca de ocho mil pesetas por daños y perjuicios, que el Juzgado rebajó a poco más de tres mil.

La Sala ha revocado totalmente la sentencia del juez, y, conforme a lo solicitado por el abogado señor

Banco Zaragozano

FUNDADO EN 1910

Capital Ptas. 20.000.000'00

Reservas " 4.380.000'00

BANCA - BOLSA - CAMBIO - INFORMACION

INTERESES QUE ABONA:

- En cuenta corriente, a la vista . . . 2'50 %
- » a tres meses 3'50 »
- » a seis meses 4'00 »
- » a un año 4'50 »

EN CAJA DE AHORROS

4 POR CIENTO ANUAL

Cámara acorazada y Cajas fuertes de alquiler para custodia de valores, alhajas, documentos, etc., desde 25 pesetas al año

SUCURSAL EN MADRID: Nicolás María Rivero, 4 y 6

" " BARCELONA: Ronda Universidad, 35

CASA CENTRAL: ZARAGOZA

COSO, número 47

Agencia urbana en el barrio de las Delicias

Monterde Pérez, ha absuelto de toda indemnización a quien instó ese embargo.

Porque no se ha demostrado la culpa, cuya concurrencia es indispensable para que se estimase la obligación de indemnizar.

Y como no hay responsabilidad sin culpa sino cuando la ley la establece, según constante jurisprudencia, la falta de aquel requisito básico, en ese concreto caso, determina la procedencia de la absolución del demandado.

ENE

Lo que nos dice el público

SOBRE LA SITUACION DE LOS CABOS DEL EJERCITO

Señor director de LA VOZ DE ARAGON. Muy señor mío y de nuestra consideración más distinguida: Rogamos a usted la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección:

Que siendo nuestra clase una de las que peor retribuidas están hoy día en el Ejército, no sabiendo las causas que lo motivan ni en qué se debe fundar el Excmo. señor ministro de la Guerra sobre dichas clases de primera categoría, pues son las más llamadas a que se les proteja, siendo como la raíz de todas las plantas, que si no se les echa abono no dan fruto; pues de lo contrario, si se cuidan bien, poco a poco van subiendo, y la labor es más fructífera y provechosa; además, nuestras miserables ventajas no recompensan siquiera el coger el fusil con la mano, porque si se cae y se rompe, hay que pagarlo a descuento; la terminación está clara: por no descontarles de la misera limosna que perciben del Estado se les impone un correctivo de equis días, no debiendo ser así. Cuando por su turno les corresponde estar de comandante de puesto en muchos sitios, como Hospitales militares, cárceles, guardias de plaza, etc., etc., su misión es muy sagrada y de mucha responsabilidad, y tan sólo cobran de diferencia diariamente 28 céntimos más que el soldado. Cuando, a falta de sargentos, tienen que turnar los cabos para hacer semanas, etc., etc., como está pasando ahora en infinidad de regimientos por la nueva organización del Ejército y creación de categorías, la responsabilidad es la misma que la del sargento, si se separa de sus deberes; pero, en cambio, el sargento tiene una paga anual de 2.750 pesetas, y el cabo tiene la misma responsabilidad, pero no la paga; es decir: no es que con todo esto se quiera igual sueldo, ni aproximación siquiera a los de una clase superior, pero si unas ventajas que se puedan llamar ventajosas, en vez de que se están cobrando 8'50 pesetas mensuales (salvo descuento que pueda haber) desde el año 1917 (si mal no recuerdo), que fué cuando al soldado se le aumentó 10 céntimos las sobras.

Nosotros dichas clases esperando ahora cuando la reorganización del Ejército una pequeña mejora, como así creemos somos merecedores de ello por varios conceptos, siempre y cuando hay que principiar a construir una obra desde el primer momento, en lugar de empezar por el tejado.

Así que rogamos encarecidamente al Excmo. señor ministro de la Guerra obre con especial celo a tan justa petición.

Señor director: Un millón de gracias anticipadas, quedando de usted atento s. s., q. e. s. m., José de la Sierra y Prada, cabo licenciado del Ejército.

DEL GOBIERNO CIVIL

ASCENSO

A jefe de Negociado de primera clase de Administración civil ha sido ascendido don Domingo Caudevilla Casas, oficial mayor en el Gobierno civil de Zaragoza.

NOTICIAS GENERALES

INSPECCION SANITARIA. — Se han destinado a la solubilización 6 ovejas, y a la venta a bajo precio, 2 ovejas. Retirados por insalubres: 640 kilos de pescado, 270 de verduras y 205 de frutas.

CENTRO DE MOVILIZACION Y RESERVA NUMERO 9. — Se interesa la presentación en este Centro (Cuartel de San Lázaro), del individuo Jacinto Luciano Velasco Taboada, para un asunto que le interesa.

LA VIDA OBRERA FIESTAS Y VELADAS

SINDICATO DE LA MADERA (SECCION EBANISTAS Y SIMILARES)

Se nos ruega la publicación de la nota que sigue:

"A todos los compañeros y compañeras componentes de esta sección, que son los siguientes: Ebanistas, silleros, maquinistas, barnizadoras, tallistas, tapiceros y torneeros. Se os convoca a la asamblea magna que se celebrará hoy, día 23, a las seis cuarenta y cinco de la tarde, en nuestro domicilio social plaza de San Antón, núm. 4, piso segundo, para tratar asuntos de capital interés.

¡Trabajadores del mueble! Acudid todos a este magno acto, porque se han de tratar asuntos de tanta importancia que es ineludible la presencia de todos.

Vuestros y de la causa, el Comité".

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (U. G. T.)

Se nos envía esta nota:

"Se pone en conocimiento de todo el personal asociado que la reunión a que había sido convocado para mañana miércoles, día 23, a las nueve y media de la noche, ha quedado suspendida por orden del gobernador. Oportunamente se avisará la nueva fecha en que puede celebrarse.

Por su parte este Comité lamenta y censura la posición de la autoridad en este asunto, ya que no existe, a nuestro juicio, motivo serio para esta prohibición y, por el contrario, hay motivos más que suficientes y de gran urgencia para celebrar la asamblea solicitada.

Por el Comité de la séptima Zona, Castaños, presidente.—Florja, secretario".

BUFANDAS

CASA DUCAY. — Alfonso, 39

EN EL CASINO REPUBLICANO DEL ARRABAL

Una nota:

"Ha organizado una velada teatral para el jueves, día 24 del actual, a las diez de la noche, actuando la Compañía "Los Bielsas", Compañía donde actúa el simpático y conocidísimo artista nuestro compañero "Mala-pata", al cual existe gran interés el verle en sus nuevas creaciones de regreso de Africa, alejado aproximadamente un año de su profesión, por impedírsele el servicio militar.

Terminará la velada con un gran baile familiar.—La Directiva".

Seguridad y Vigilancia

ASCENSO Y DESTINO

A suboficial en el Cuerpo de Seguridad ha sido ascendido don Agustín López Gálvez y destinado a la Compañía de Asalto que presta servicio en San Sebastián.

REGRESO DE GUARDIAS DE ASALTO

De Gerona ha regresado la sección de guardias de Asalto perteneciente a la Compañía de Madrid (accidentalmente en Zaragoza), que había marchado a la mencionada capital con motivo de las recientes elecciones en Cataluña.

Boletín meteorológico

EL TIEMPO QUE HACE

Predominó ayer el viento. Sus ráfagas frecuentes acrecentaron su violencia en el transcurso del día, que, a pesar del sol, fué francamente desapacible.

Por la noche aumentó el viento en ímpetu y frialdad, con el consiguiente descenso de la temperatura ambiente.

La tendencia es al tiempo seco por breves días.

LA VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Clemente, papa y mártir; Lucrecia, virgen; Felicitas y Sisinio, mártires; Anfiloquio y Gregorio, obispos; Juan Bueno, confesor.

Cultos de hoy.—Corte de María. Se hace la visita a Nuestra Señora de Cogullada, en la Seo, o de la Cabeza, en San Cayetano.

En Santa Engracia, a las ocho, misa y ejercicios a la Sagrada Familia de Nazaret, por su Asociación.

Mes de las Animas.—Continúa este piadoso ejercicio, a las siete y ocho, en los Padres Carmelitas; a las ocho, en Santa Cruz, Santiago el Mayor y Santa Engracia; a las ocho y cuarto, en Jerusalén; a las ocho y media, en San Felipe; en esta última iglesia, a las cinco de la tarde, cultos en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, con sermón por el R. Padre Modesto Jorcano C. M. T.

En San Carlos, a las cinco de la tarde, continúa el solemne novenario de la Congregación de la Medalla Milagrosa, con sermón por el R. P. Rafael Marcos, paúl.

En los Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, segundo día del triduo a su fundador, San Juan de la Cruz, con sermón por el R. Padre Nicolás de la Inmaculada, carmelita. Cuarenta Horas.—De ocho de la mañana a cinco de la tarde, en las Fecetas (Puerta de Sancho). Mañana, en la misma iglesia.

CONFERENCIAS DE INSTRUCCION RELIGIOSA

Hoy, a las siete y media de la noche, en la iglesia de San Gil tendrá lugar la tercera conferencia de las organizadas por los Caballeros del Pilar, y a las cuales pueden asistir cuantos hombres deseen, aunque no pertenezcan a la Congregación.

Versará esta tercera conferencia sobre la Revelación y el R. P. Demetrio Zurbitu, encargado de las mismas, desarrollará los siguientes puntos:

Concepto de lo natural y de lo sobrenatural. ¿Qué es la Revelación?

La Revelación y la inspiración.—La Revelación es posible.—Pruebas y dificultades.—La Revelación es moralmente necesaria para el conocimiento adecuado de las verdades de orden moral y religioso. — Absurdos del Racionalismo.—El hecho de la Revelación.

Oposiciones, concursos y convocatorias

FARMACEUTICOS

Por la Dirección General de Sanidad se anuncian concursos para proveer estas delegaciones que se hallan vacantes:

Pulpi, Campo de Criptana, Horcajo de los Montes, Puente deume, Villanueva de la Jara, Almuñécar, Purrullena, Pastrana, Calañas, Berdún, Vega de Espinareda, Grañón, Cotoval, Castillo de los Guardias, El Cuervo, Villabáñez, Pedraja de San Esteban, Morata de Jalón, Torres de Seger, Carboneras, Griñón, San Cebrián de Campos, Alpuente, Hiedelencima, Aranda de Moncayo, Perales, Castillo de Locubín y Aguilón.

COTIZACION DEL DIA

BANCO ZARAGOZANO

COSO, números 47 y 49

DIA 22 DE NOVIEMBRE DE 1932

VALORES	Cambios
Interior 4 %	64'25
Exterior 4 %	73'40
Amortizable 4 % 1908	69'30
Id. 3 % 1928 (Hobre impuestos)	78'25
Amortizable 4 % 1928 (Id.)	84'00
Id. 4 1/2 % 1928 (Id.)	87'50
Id. 5 % 1920	93'60
Id. 5 % 1926 (sin impuesto)	81'00
Amortizable 5 % E. 1927	94'25
Id. 5 % E. 1927 (sin impuesto)	93'50
Empréstito Argentino 6 %	
Deuda ferroviaria Estado, 5 por cien	89'50
Banco de España	510'00
S. G. Azucarera (ordinarias)	42'00
Ferrocarriles Norte España	203'00
Ferrocarriles M. Z. A.	155'00
Unión Española Explosivos	585'00
Cédulas Hipotecarias 4 %	
Idem 5 %	84'60
Idem 6 %	94'50
Telefónica N. Española 7 %	102'00
Idem (ordinarias)	
Monopolio Petróleos, S. A.	103'50
Chades A B C	

ACCIONES

La Veneciana S. A. números 1/12.000	105'00
Eléctricas Reunidas	145'00
Gran Hotel	125'00
Salto del Huerva y Jalón	98'00
Minas y F. C. de Utrillas	66'00
Azucarera del Ebro	150'00
Agrícola I. Navarra (pref.)	93'00
Idem (ord.)	132'00
La Zaragozana (F. Cerv.)	750'00
Tranvías de Zaragoza	675'00
C. Aragonesa de Minas	30'00
Cemento "Zaragoza"	95'00
C. de Industrias Agrícolas	326'00
Banco Zaragozano	150'00
Sociedad Zaragozana de Urbanización y Construcción	
F. C. Sádaba a Gallur	87'50
La Imperial Cerámica	96'00
Material Móvil (preferent.)	100'00
Idem (ordinarias)	100'00
M. y Fundiciones Ebro	100'00
Alcoholera Agríc. del Pilar	160'00
La Montañanesa	166'00

OBLIGACIONES

Eléctricas Reunidas 5 %	90'00
Tranvías de Zaragoza 5 %	99'00
Confederación del Ebro 6 %	
Industrial Química 6 %	55'00
F. C. Sádaba-Gallur 4 1/2 %	75'00
Ayuntamiento Zaragoza 6 por cien 1924	2'50
Centro Mercantil, Industrial y Agrícola 5 %	85'00
Material Móvil 6 %	99'00
C. del Gas de Zaragoza 7 % Em. 1931	101'00

MONEDA EXTRANJERA

Cheque sobre París	48'00
Idem Londres	40'00
Idem Berlín (oro)	2'92
Idem New York	12'28
Idem Roma	62'55
Idem Suiza	236'10
Idem Lisboa	
Idem Bélgica	169'90

GUIA MEDICA

FARMACIAS de GUARDIA en la presente semana

ABETE, Avda. Cataluña, 6, dpl.
PUIG, Coso, 6.
HEREDIA, Coso, 176.

VDA. GROS, Democracia, 21.
OLIVER, Don Jaime, 33.

VILLASANA, Manifestación, 74.
NAVAL, Paseo María Agustín, 31.
SERRANO, Paseo Sagasta, 30.

CASA DE SOCORRO: Coso, número 143 - Teléfono 39-15

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Dr. ALONSO LEJ

Profesor de la Facultad de Medicina

ALFONSO I, número 21, principal (Entrada: Torre Nueva, 44)

Dr. JOSE DUERTO

Consulta: de 12 a 2 y de 5 a 7
CALLE DEL COSO, núm. 95

ANALISIS CLINICOS

Dr. de J. Rocasolano Turmo

Vacunoterapia y Análisis Clínicos. Tratamiento eficaz y rápido de forúnculos y supuraciones rebeldes
Consulta: de 3 a 6

PASEO SAGASTA, 26 cuadruplicado
Teléfono 43-48

Reumatismo-Obesidad

Instituto Antirreumático

Zurita, 11.- Teléfono 50-25

MEDICINA INTERNA

RUIZ MOSSO

Medicina general
CALLE DE COSTA, NUMERO 14
Consulta: de 3 a 5

ENFERMEDADES DE LA MUJER

C. SORIANO PEREZ

Partos — Rayos X — Diatermia
Electricidad médica y sol de altura
Consulta: de 6 a 9
CERDAN, 38. — Teléfono 39-54

CORAZON, PULMONES, RAYOS X

Dr. LOPEZ BUERA

Consulta: de 12 a 1 y 4 a 6
CALLE DEL COSO, número 47

ODONTOLOGOS

Dr. MUNDI

Médico dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7
COSO, 8, entrel. (frente Audiencia)

PIEL Y VIAS URINARIAS

Dr. LAMBAN FALCON

Especialidad de la piel
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5
COSO, 132 duplicado

CLINICA MURO

Sífilis - Venéreo-Matriz - Impotencia
Consulta: de 11 a 2 y de 6 a 9
MARTIRES, 16, pral. — Teléf. 17-87

N I Ñ O S

DOCTOR PEREZ ALBERT

Enfermedades de los niños
Rayos X
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5
ALFONSO I, 28. — Teléfono 26-23

Enfermedades de los ojos

DR. G. PEREZ ALBERT

OCULISTA
ALFONSO, 28, pral.
de 11 a 1 y 3 a 5

LOS TEATROS Y LOS CINES RADIOTELEFONIA

ALTAVOZ ENTRE BASTIDORES

De paso para Madrid llegó de Barcelona esta madrugada la eminente tiple zaragozana María Vallojera.

El motivo de su viaje a la capital de la República es la inauguración del teatro Progreso, en cuyo elenco figura como primera tiple.

Reciba nuestra paizana un cordial saludo, felicitándonos de que caya día por día más en auge su triunfal carrera.

PRINCIPAL

"TU MUJER NOS ENGAÑA". (ESTRENO)

Otra comedia de los a granel nos ha dado a conocer la Compañía cómica que actúa en el Principal. Basta decir que "Tu mujer nos engaña" está inspirada en la conocida película "Su noche de bodas", o lo que es lo mismo, es una adaptación libre hecha por Manuel Merino y José Lucio de "L'home de la son".

En esta versión escénica adquiere todo su relieve tanto lo disparatado de la trama como el tonofrívolo y despreocupado de toda moral del diálogo y de las situaciones, que van a la vanguardia de las más absurdas de este género teatral. Resulta, además, verdaderamente encantador ver cómo los personajes entran a escena y salen de ella al buen tón tón, y cómo las señoras, más o menos honestas, llegan a media noche hasta las habitaciones interiores de un caballero; una de ellas sin otra finalidad que la de preguntarle si sabe por casualidad dónde está su marido, y con la agravante de que no conoce al inquilino mas que de nombre.

Mas no se crea que señalamos estos detalles como defectos de la comedia. ¿Qué sería de ésta si los autores se hubieran preocupado de la técnica, de la verosimilitud y de la corrección del diálogo? Se propusieron hacer reír, sin reparar en los medios, y nada más. ¿Lograron su propósito? Sí, discretamente. Pues ya está bien.

La interpretación fué algo más que discreta. Salvador Mora hizo un tipo pintoresco con su personal vis cómica, causando general regocijo; le secundó muy bien su compañero en la dirección, Juan Espantaleón. Con tono de buen galán, Francisco Linares Rivas. Y en papeles de poco lucimiento, destacaron Irene Barroso y Marta Fábregas.

P. C. DE C.



Nos comunican de Hollywood que, procedentes de Londres, han llegado tres taxis del año 1906, para tomar parte en la grandiosa adaptación cinematográfica que prepara la Fox de "Cabacade", la famosa obra de Noel Coward.

Uno de estos taxis es un veterano de Downing Street y se asegura que fué utilizado por el ministro Lloyd George durante la Gran Guerra. El segundo es de Savoy y el tercero de Picadilly Circus.

Genevieve Tobin, famosa actriz teatral y cinematográfica, ha firmado un contrato con la Fox para trabajar con Norman Foster en la adaptación cinematográfica de la célebre obra teatral "Pleasure Cruise" ("Viaje de placer").

Todo esto se empezará a rodar en este mes, en los Estudios de la Fox. Y ahora encontramos que en Hollywood, que estaban "Sin-taxis", ya están "Con-taxis" y... de abolengo histórico.

Según noticias de América, Douglas Fairbanks embarcó en los últimos días de septiembre para China, llevando la idea de cazar los famosos tigres de la Manchuria.

Verdaderamente, no está del todo mal esta cacería; ahora que hubiera resultado más "lucido" cazar tigres de Bengala.

Como quiera que los hijos de Charlot no han podido actuar en el argumento que les presentará la Fox, por no permitirlo su padre, dicha marca se ha visto precisada a sustituirlos por otros dos niños.

Verdaderamente que de esto no de-

biamos hacer caso, ya que, como se trata de niños, son "niñerías".

Johnny Weismüller es el principal intérprete de "Tarzán de los Monos", y, como en la mencionada producción de la Metro actúan otros monos también de manera maravillosa, hace concebir al espectador que toda ella está interpretada por "monos sabios".

"LAS CALLES DE NUEVA YORK"

El haber inventado las películas caninas fué una gran suerte para Jules White y Zion Myers, jóvenes realizadores que crearon una sensación con los films de perros, ganándose así la oportunidad de dirigir a Buster Keaton en su nuevo film "Las calles de Nueva York", que Metro-Goldwyn-Mayer estrenará en el Palacio de la Música dentro de breves días.

Peró la buena suerte trajo aparejadas consigo sus tribulaciones. Entre los realizadores de películas se sabe que dirigir a los chicos es la cosa más difícil del mundo, y en "Las calles de Nueva York" aparecen nada menos que doscientos.

"Nunca tuvimos dificultades con los perros; pero cuando empezamos a dirigir a los chicos comenzaron nuestros dolores de cabeza. En primer lugar hemos descubierto que no pueden quedarse quietos un solo instante. Calculando que no había cosa más natural, hicimos construir una cancha de pelota y otros juegos para que en ellos se distrajeran. Esa fué la verdadera solución del problema, y allí empezamos a descansar un poco."

"Los chicos que trabajan en la pantalla—dice Zion Fyers—son artistas naturales. Se expresan en todo tal como sienten, y no recurren a trucos. Por consiguiente, trabajan admirablemente. Creo que al dirigir a los chicos el director consigue mejores resultados que tratando con artistas adultos."

En la nueva película Keaton tiene el papel de un hijo millonario que trata de regenerar todo un barrio popular. Se mete en lío maytuscuro y hasta se hace perseguir por un pistolero. Anita Page, Cliff Edwards y Frank Rowan secundan a Buster en esta producción, considerada como la más cómica del actor de la "cara helada".

GACETILLAS

Cinema Alhambra. — Hoy se presentará en este aristocrático cinema la opereta hablada en francés "Paris-Mediterráneo", que la Prensa de la vecina República, unánimemente, ha calificado como la más original, cómica e inspirada de cuantas operetas se han llevado a la pantalla. El argumento de esta producción nos presenta a un joven contable a quien le ha tocado un automóvil en una lotería, y para celebrarlo coge sus ahorros y pone un anuncio en un periódico diciendo desea la compañía de un caballero o señorita con quien emprenderá un viaje a través de la Costa Azul. Su anuncio es contestado por una lindísima señorita, pero el contable se ve suplantado por un amigo suyo, que no quiere dejar pasar la oportunidad de viajar con una viajera de tan rara belleza, y a partir de este instante entre el amigo suplantado—tipo cómico realmente genial: un lord inglés— también enamorado de la muchacha, y el principal protagonista, surgen una serie de rivalidades e incidencias imposibles de describir, que dan a la cinta toda un aire de rara amenidad.

Independientemente de esta gracia y originalidad del argumento, la película viene realizada por los maravillosos paisajes de la Costa Azul. "Paris-Mediterráneo", como muy acertadamente lo ha clasificado la Prensa francesa, es un moderno cuento de hadas, que tenemos la seguridad ha de satisfacer plenamente a los espectadores del Cinema Alhambra.

Goya. — Mañana, jueves, se estrenará en este magnífico salón la extraordinaria producción Warner Bros interpretada por el actor predilecto de todos los públicos, John Barrymore, titulada "El idolo"; en este sorprendente film, además de John Barrymore, intervienen las notable primeras figuras de la pantalla norteamericana Marian Marsh y Carmel Myers. Esta extraordinaria película, la primera que presenta esta temporada la Warner Bros, es un verdadero alarde de técnica, y está a la altura de las mejores cintas editadas por esta acreditada firma, a la que pertenecen películas de la talla de "El arca de Noé" y otras.

Federico García Sanchiz, el incomparable charlista, dará a conocer en

este salón, los días 29 del actual y 1 y 2 de diciembre, las tres charlas sobre Oriente, que tanto éxito han alcanzado últimamente en Madrid, en el teatro de la Comedia; los títulos de las tres charlas será: "Referido, Oteló" (Oteló, el moro de Venecia), Shakespeare; "Y al ver la gente subió a la montaña" (San Mateo V, I); "Yo me alegré con los que me decían" (Salmo de David). Queda abierto un abono a las tres charlas al precio de 15 pesetas sillón platea con entrada. A los señores abonados con la Compañía Lara se les reservará su localidad hasta el viernes, día 25. Los nuevos abonados podrán adquirirse en contaduría los días 26, 27 y 28.

CARTELERA

Principal. — Compañía de comedia de Salvador Mora, Juan Espantaleón e Irene Barroso. A las diez y media, "Cásate y verás".

Teatro Circo. — Temporada cinematográfica. "Hombres en mi vida". Sesiones tarde y noche.

Frontón Jai-Alai. — (Calle Cinco de Marzo). A las diez y media de la noche. Primer partido: Andonegui y Azumendi (rojos), contra Esquivel y Andoain (azules). Segundo partido: Ulacia II y Ulacia I (rojos), contra Argárate y Osa (azules).

Teatro - Cine Goya. — El más moderno salón de espectáculos. "Caballero por un día", por Douglas Fairbanks (hijo) y Joan Blondell. Sesiones a las cinco, siete y once.

Cinema Alhambra. — El salón predilecto del público distinguido. "Paris-Mediterráneo", por Jean Murat y Annabella. Sesiones a las cinco, siete, nueve y once.

Cinema Aragón. — El cine de las películas selectas. "Bajo el cielo de Cuba", por Lawrence Tibbet, y Dibujos animados. Sesión continua.

Teatro - Cinema Parisiana. — "Tarzán de los Monos", por el campeón internacional de natación John Weismüller. Sesiones numeradas.

Aristocrático Salón Doré. — "Recién casados", por Janet Gaynor y Charles Farrell.

Cine Victoria. — Salón de moda. "La vida es un azar".

¡No importa que llueva!

¡Mis Polvos Permanecen Siempre Fijos!

He descubierto que cuando unos Polvos de tocador verdaderamente buenos están mezclados con Espuma de Crema, como ocurre con los Polvos Tokalon con Espuma de Crema, permanecen firmemente adheridos durante horas enteras, a pesar del viento, de la lluvia o incluso bailando en el salón más caldeado.

Además de permanecer adherentes e invisibles, los Polvos Tokalon con Espuma de Crema constituyen un tónico maravilloso para la piel, pues estimulan los tejidos y no destruyen nunca los poros. Ahora tengo siempre una tez clara, delicada y tersa que las jóvenes me envidian y que todos los hombres admiran.

PROGRAMAS PARA HOY DE LAS ESTACIONES ESPAÑOLAS

Madrid. — De 8 a 9: "La Palabra", diario hablado, tres ediciones diarias. 11'45: Sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias. 12: Campanadas. Noticias. Bolsa del trabajo. Información de oposiciones y concursos. Programas del día. 12'15: Señales horarias. 14: Campanadas. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. Concierto. 15'20: Noticias. Índice de conferencias. 19: Campanadas. Cotizaciones. Discos. 19'30: Conferencia sobre ganadería y problemas pecuarios. Discos. 20'15: Noticias. 20'15 y 21'30: Informaciones de la sesión del Congreso de los Diputados. 21'30: Campanadas. Señales horarias. Paseo radiofónico por Europa. 23'45: Noticias. 24: Campanadas.

Barcelona. — 7'15 a 8: Sesiones de cultura física. 7'30 a 8'45: "La Palabra", diario hablado, dos ediciones diarias. 11: Campanadas. Boletín meteorológico. 13: Discos. 13'30: Información teatral y cartelera. Discos. 14: Cartelera cinematográfica. Concierto. Bolsa del trabajo. 15: Sesión radiobenefica. 19: Concierto. 19'30: Cotizaciones de monedas. Curso de catalán. 20: Discos. Noticias de Prensa. 21: Campanadas. Boletín meteorológico. Cotizaciones. Concierto. 21'30: Canciones argentinas. 22: Radioteatro. 23: Noticias de Prensa.

NECROLOGICAS PARTIDOS DE PELOTA

Falleció ayer, 22, a la temprana edad de 15 años, la bondadosa señorita Concepción Orrios Navarro.

Dolorosísima impresión ha de causar a todos el fallecimiento de esta señorita en la flor de la vida y cuando todo le sonreía con la ilusión más pura.

Era Concepción Orrios una muchacha angelical, de encantadores prendas morales y una afabilidad y simpatía de carácter que le hacía ser entrañablemente querida de todos. Para sus padres ha sido su pérdida un golpe tan amargo y doloroso que difícilmente podrán hallar consuelo.

Hoy, miércoles, a las once y media de la mañana, tendrá lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Azoque, 82, tercero, al cementerio de Torrero.

A sus apenados padres, don Félix y doña Margarita; hermanos, doña Gloria, don Félix, don Miguel, don Francisco y doña María Teresa; tíos, primos y demás familia, nuestra profunda condolencia por tan irreparable desgracia.

AGRUPACION ARTISTICA ARAGONESA

Ante la próxima tournée de los espectáculos "Folies Revue"

"Sigue esta entidad desarrollando un vasto programa artístico, teniendo preparado para el próximo día 30 una gran velada, en la que algunos elementos de los Espectáculos "Folies Revue", antes de partir para próxima tournée por toda España, quieren patentizar su afecto a esta simpática entidad; ellos son el humorista Heredia; Consuelito Heredia, la ya renombrada "estrella" de la canción, que tantos aplausos tiene conquistados en la Península y América latina y que todavía no es conocida aquí, a pesar de ser aragonesa, rindiendo culto de su afecto a la patria chica ante el público de esta entidad tan aragonesista; Felisa Galé, la incomparable Jotera, y los precoces bailarores de nuestra tierra Pepito Galé y Manolita Liarte".

Inspección Provincial Veterinaria

Recibimos, con ruego de publicación, la siguiente nota:

"Teniendo que ausentarse el inspector provincial veterinario de esta capital para cumplimentar unas órdenes de la Superioridad, se ruego a todos los veterinarios de la provincia se abstengan de ir por la Inspección provincial durante los días 24, 25 y 26 del actual, y no teniendo seguridad de si tendrá que asistir a la feria de Daroca deben también abstenerse durante los días 1, 2, 3 y 4 de diciembre, dando tiempo, por este motivo, para el cobro de la cantidad asignada por labor social hasta el día 14 del expresado mes de diciembre.

Exceptuando los días antes mencionados, podrán presentarse en los restantes hasta el 14 del mes próximo, para firmar la nómina y cobrar.

San Sebastián. — 19'30 a 21: Noticias. Boletín meteorológico. Programa variado. Música de baile.

Sevilla. — 14 a 15: Concierto. Bailables. 21 a 23: Noticias de Prensa. Cotizaciones. Boletín meteorológico. Concierto de banda. Bailables.

FRONTON JAI-ALAI

Primer partido. — A cuarenta tantos, entre Olaveaga y Echaburu (rojos), contra Goenaga I y Modesto (azules), sacando los dos bandos del cuadro once y medio. Al empezar el partido la cátedra no mostró predilección por ningún color, pero después de los cinco primeros tantos, en que igualaron, se mostró favorita por la pareja azul, que fueron los que se adelantaron hasta el tanto 19, en que los rojos consiguieron nuevamente igualar y adelantarse en tres tantos, que a pesar del esfuerzo de sus contrarios no pudieron nuevamente igualar, ganando los rojos por la diferencia de cinco tantos.

Segundo parti. — A cuarenta tantos. Gárate II y Trecet (rojos), contra Astigarraga y Osa (azules), sacando los rojos del cuadro once y medio y los azules del once; el público se mostró favorito por la pareja roja, que fueron los que salieron delante, igualando en los tantos cinco y seis, en que se adelantaron los rojos, que durante todo el partido estuvieron por delante, haciendo los rojos un gran partido, pues durante todo él dieron siempre la sensación de superioridad, tanto en colocación como en movilidad en la cancha, ganando por la diferencia de seis tantos.

?

A este interrogante, sólo cabe una respuesta categórica:

EL ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailey - Bailliére - Riera)

EDICIÓN DE 1932

4 TOMOS 4

LE INFORMARÁ EXACTAMENTE DE TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. DE ESPAÑA Y POSESIONES

54 MAPAS EN COLORES (los más completos que se han publicado)

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailey-Bailliére y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 85 y 89 - BARCELONA

CRONICAS REGIONALES

Longares

AGRICOLAS.—Ni comprado podía resultar el tiempo más beneficioso para la agricultura.

Por haber llovido en la primera decena de octubre se hizo la mayoría del sementero antes de vendimiar, y como las tierras estaban bien saturadas de humedad y el tiempo ha sido tan benigno el grano ha germinado tan bien que los campos parecen vergeles. Una pequeñísima parte que no se había sembrado por falta de sazón en la tierra, ahora, con lo que nuevamente ha llovido, se terminará de sembrar; los labradores se muestran muy contentos al ver los buenos augurios que presenta el principio del año agrícola.

La vendimia se hizo con un tiempo inmejorable; los cosecheros se muestran satisfechos en la cantidad, pero algo descontentos en la calidad, pues debido a las enfermedades criptogámicas y a las continuas lluvias de verana el fruto iba retrasado y no pudo, como otros años, adquirir el azúcar que necesitaba para después obtener vinos de alta graduación.

Ahora se saca de los lagares, pero muy deficiente en grados. Se han recolectado unos 15.000 hectolitros.

El mercado de trigo completamente paralizado. Vino viejo hay pocas existencias. Cotizase de 55 a 60 pesetas alque de 120 litros. De vino nuevo, hasta la fecha, no se ha hecho ninguna transacción.—C.

Calahorra

DE FERIAS.— Se han celebrado las acostumbradas ferias de ganados, las cuales han estado animadimas a pesar de los malos días que hemos tenido, ya que durante ellos han caído buenos chaparrones.

Las barracas instaladas en el paseo de Canalejas también fueron muy visitadas, aunque quitó mucho el tiempo.

En los bailes la juventud se aprovechó, viéndose repletos.

Los cines pasaron, sábado y domingo, películas conoras que fueron entretenidas. Lunes y martes la Compañía, estilo revistas, Te-Ka-Tac alcanzó éxitos rotundos en todas sus actuaciones.

TRASLADO.— Ha sido trasladado a la sucursal del Banco Español de Crédito, en Agreda, el cajero de ésta don Ernesto Villoslada Gil. Le deseamos que su estancia en Agreda (Soria) le sea lo más agradable posible.

CONCIERTO MUSICAL.— Por don Pedro Gutiérrez Peña, maestro pianista de nuestra localidad, ha sido organizado un gran concierto musical, en el Círculo Católico, para el miércoles, día 23.

El programa a ejecutar es el siguiente:

- 1.º "La muñeca del amor", M. Pennella. Orquesta.
- 2.º "Carmen, mujer española", P. G. A. Tiple, tenor y orquesta.
- 3.º "Cavalleria rusticana", Pietro Mascagni. Tenor, coros y orquesta.
- 4.º "El alba" (estreno), P. G. A. Baritono, coros y orquesta.
- 5.º "Canto sin palabras", Tschalkowsky. Orquesta.
- 6.º "Calahorra filarmónica". Dis-

curso por el alumno José García.

7.º "Fausto", Gounod. Coros y orquesta.

8.º "Calahorra d'antafio". Cuadros del último tercio del siglo XIX. "El amanecer del día de San Juan". "El encierro en el día de Santiago". "Romance de los ciegos" y Jota del "Repela". P. A. G. Coros, orquesta, carillón, cencerros, guitarras, etcétera, etcétera.—CORRESPONSAL.

Olalla

El día 18 del actual tuvo lugar en la iglesia parroquial de Olalla (Teruel) el solemnisimo acto de la primera misa del joven presbitero don Agustín Escriche Sebastián. Fueron padrinos eclesiásticos don Elías Trañ Martínez, párroco de este pueblo, y don Cristóbal Martínez, párroco de Villarreal del Huerva.

Actuaron como padrinos seculares don Basilio Colás y doña Pilar Escriche, hermanos del misacantano.

Estaba designado para ocupar la sagrada cátedra el Padre José Beltrán, escolapio, hijo del mismo pueblo de Olalla, pero en la imposibilidad de asistir éste se encargó de cantar las excelencias del sacerdocio

don Manuel Guallar, párroco de Anadón, que fué muy felicitado.

Llena la iglesia, se celebró tan extraordinario acto con absoluto recogimiento y fervor, revistiendo la mayor solemnidad, realizado con la concurrencia de una docena de sacerdotes amigos.

Terminada la misa los padres del nuevo sacerdote, don Florencio y doña Leandra, obsequiaron a los numerosos familiares y amigos con una suculenta comida, en la que hubo alegría.

Al final leyó unos versos alusivos al acto don Abel Jarnés, hermano de don Pedro, párroco que fué de este pueblo y que preparó al misacantano para su ingreso en el Seminario, siendo muy aplaudido.—CORRESPONSAL.

No estamos sometidos a ninguna bandería política ni a ningún interés de partido. Opinamos libremente y así, con esta independencia, acaso un poco arisca, pero absolutamente sincera, podemos juzgar cuantos hechos se producen en la vida del país.

ALMACEN DE COLONIALES
Harinas-Cereales-Despojos

FABRICA DE GALLETAS
BIZCOCHOS Y DULCES

DOMINGO CAMPOS

Despacho: GIL BERGES, 7
Teléfono 16-74

Fábrica: ALBA, núm. 12
Apartado 152

SAL DE AGUA ESPECIAL PARA MESA Y SALAZONES

ZARAGOZA

—¡Dios le bendiga! No todos son así. Yo, por mi parte, doy a usía ilustrísima las gracias; y puesto que así lo desea, tengo, sí, señor, un excelente medio. Debe, pues, usía ilustrísima, saber que esta buena gente ha determinado acercarse en otra parte y vender los cuatro terrones que poseen aquí, que son una pequeña viña del mozo, tan destruida que sólo se puede contar con el terreno; además una casita y otra la novia, que son dos nidos de ratones. Un caballero como usía ilustrísima no puede saber lo que pasó con los pobres cuando tienen necesidad de deshacerse de alguna cosa. Por lo regular va a parar a la boca del lobo. Para esto los logreros se valen de mil astucias, hasta que ponen al pobre vendedor en la necesidad de malbaratarlo todo. La mejor caridad, pues, que usía ilustrísima puede hacer a esta pobre gente es comprarles estas cortas fincas; de lo que me resultará también a mí la honra de tener un feligrés como usía ilustrísima. El señor marqués hará en esto lo que mejor le parezca. Por obedecer hago esta indicación.

Celebró el marqués la indicación. Dió gracias a don Abundo y le pidió que se sirviese ser el árbitro del precio, poniéndole más bien subido que bajo; y lo que más admiró al cura fué la propuesta que le hizo de que ambos fuesen a casa de la novia, donde probablemente se hallaría también el novio.

Ufano don Abundo con esto, habló también del asunto de la requisitoria, manifestándole las buenas prendas de Lorenzo y que en lo de Milán obró como atolondrado e ignorante; pero siempre con la mejor intención del mundo.

—¿Hay empeños fuertes contra este joven?—preguntó el marqués.

—Nada absolutamente—contestó don Abundo—. Al principio le tiraron mucho; pero ahora creo que sólo debe ser una mera formalidad.

—Siendo así—replicó el marqués—, la cosa es fácil y yo la tomo a mi cargo.

Llegados a la casa de Lucía, hallaron justamente a las tres mujeres y a Lorenzo. Cómo éstos quedarían no es fácil explicarlo. Animó el marqués la conversación hablando del cardenal y de otras cosas y no se tardó en tratar de la compra indicada. Don Abundo fijó el precio, que aprobó el comprador, aumentándolo una mitad, concluyó convidando a todos a comer para el día después de la boda en su palacio, en donde se celebraría el contrato en regla y se haría la escritura.

Vuelto don Abundo a su casa, decía entre sí: "Como la peste hácese siempre y en todas partes las cosas de esta manera, sería lástima hablar mal de ella, y casi casi se necesitaría que se reprodujese una vez cada generación."

Vino, por fin, la dispensa y el indulto para Lorenzo, y aquel bendito día tan esperado. Presentáronse los dos novios con una especie de

ha sido un gran azote; pero ha sido también una escoba que ha barrido cierta canalla, hijos míos, de que nunca nos hubiéramos visto libres. En un abrir y cerrar de ojos han desaparecido a millares. Ya no los veremos pasear con aquel acompañamiento de matones, con aquel orgullo que parecía que todos vivíamos porque ellos querían. En fin, él ha muerto y nosotros vivimos. Ya no enviará embajadores a los hombres de bien. Mucho nos ha dado que hacer a todos. Ahora ya se puede decir.

—Yo le he perdonado de corazón—dijo Lorenzo.

—Y has hecho bien. Has cumplido con tu obligación; pero también se puede dar gracias a Dios por habernos librado de él. Volviendo ahora a nuestro asunto, os vuelvo a decir que hagáis lo que tengáis por más acertado. Si queréis casaros, aquí estoy, y si os conviene más en otra parte, hacedlo. Por lo que toca a la requisitoria, yo también me hago cargo de que, no habiendo ya quien os tenga entre ojos y quiera haceros daño, no hay que tomarse gran pena, especialmente después del decreto de indulto, expedido con motivo del nacimiento del serenísimo señor infante. Y luego la peste, amigo, la peste ha echado una gran plumada sobre muchas cosas. Conque, si queréis, hoy es jueves; el domingo corre la primera amonestación, porque lo que se hizo en otra ocasión, ya no vale después de tanto tiempo; y luego tendré yo el gusto de casaros.

—Ya sabe usted que a eso habíamos venido—dijo Lorenzo.

—Muy bien—contestó don Abundo—; yo os serviré, y voy a dar cuenta a su Eminencia.

—¿Quién es su Eminencia?—preguntó Inés.

—Su Eminencia—respondió don Abundo—es nuestro cardenal-arzobispo, que Dios conserve.

—En cuanto a eso, perdone usted—replicó Inés—, que aunque yo soy una pobre ignorante puedo asegurarle que no se llama así, porque cuando fuimos con usted, uno de aquellos señores capellanes que allí se hallaba me llamó aparte y me enseñó cómo debía decirlo, y era "usía ilustrísima" y "monseñor".

—Y ahora, si hubiese de enseñar a usted de nuevo—dijo don Abundo—, le diría a usted que le diese el tratamiento de su Eminencia. ¿Entiende usted? Porque el papa, que Dios guarde, ha mandado desde el mes de junio que a los cardenales se les dé este título y, ¿queréis saber por qué habrá tomado semejante resolución? Porque el ilustrísimo, que sólo correspondía a ellos y a ciertos príncipes, está ya, como vosotros mismos lo veis, tan extendido que se lo dan a muchos que no lo tienen de derecho y que, sin embargo, se lo tragan con mucho gusto. ¿Y qué habla de hacer? ¿Quitárselo a todos? De esto no resultarían sino reclamaciones, disgustos, enemistades y compromisos, para quedar luego la cosa como antes. El papa, pues, ha encontrado este excelente arbitrio.

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros: Está plenamente demostrado, por los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico SR. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos. No pesan ni abultan, adaptándose como un guante. Son una maravilla que, sin la más pequeña molestia, transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá, gratis, a cuantos se le presenten en ZARAGOZA, y en el Hotel Continental (Coso, 52), únicamente el SABADO próximo, día 26 del corriente. NOTAS: En Calahorra, el día 27, en el Hotel Espinosa; en Pamplona, el día 28, en el Hotel Pirineos, y en Tudela, el día 29, en el Hotel La Unión. — ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar las dolencias propias de la mujer. — TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, "CASA TORRENT".

Doctor V. FAIREN

Profesor de la Clínica de OIDO, NARIZ y GARGANTA de la Facultad de Medicina.—Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
COSO, 84-Teléfono 1230

BARQUILLOS CUBANOS

MARCA "EL LEON"

Unico postre que no lleva drogas ni colorantes de ninguna especie. Fabricado a la vista del público. Venta al por mayor. Detall, 3 pesetas kilo. Precios especiales para revendedores P. Genis Llumbart, Boggiero, 43. Zaragoza. Teléfono 5.107.

No viaje usted sin ONDOIBIL; es excelente contra el mareo. Farmacia Ohóiz.

Chocolates ORUS

Seguimos cotizando, como siempre, tres clases de chocolate: para personas acomodadas, para las de gusto delicado y para familias que dentro de su buena calidad les proporcionamos economía, y con ello el contento a todos.

La Casa JOAQUIN ORUS, que hace 45 años fundó esta acreditada industria, se siente orgullosa por ser la Casa de más producción y venta de Aragón.

Nadie nos compite en calidad; nuestras preparaciones y elaboración se hacen a la vista del público y garantizamos lo que ofrecemos.

Se hacen tareas a gusto del cliente, siendo éstas desde diez kilos en adelante; a mayoristas y almacenistas al por mayor, ofrecemos ventajas siempre que los pedidos sean de MIL KILOS en adelante.

DIRECCION, FABRICA y OFICINAS

Calle Pamplona, 1. ZARAGOZA

En este periódico se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada



Es verdad que luego se empezará a dar el tratamiento de Eminencia a los obispos, luego lo querrán los abades, después las dignidades, porque los hombres son así; luego los canónigos...

—¿Y los curas párrocos?—dijo la viuda.

—No, no—contestó don Abundo—; los pobres curas párrocos a tirar del carro; no tenga usted miedo de que los acostumbren mal. Los curas párrocos nada más que "reverendos" (1) hasta el fin del mundo. No me admiraría que a los caballeros que están acostumbrados a oírse llamar "ilustrísimos" se les antoje algún día el tratamiento de Eminencia, y como lo quieran, no faltará quien se lo dé, y entonces el papa tendrá que inventar otro para los cardenales. Pero volvamos ahora a nuestro negocio. El domingo correré la primera amonestación y entretanto, ¿sabéis lo que he pensado hacer para servirlos mejor? Pediremos dispensa para las otras dos. Mucho han de tener que hacer en la curia para extender dispensas, si las cosas van en todas partes como aquí. Para el domingo tengo ya... una, dos... tres, sin contar la vuestra. Es una furia; ya no ha de quedar una mujer que no esté casada. ¡Qué disparate ha hecho Perpetua en morir en tal ocasión! Esta vez hubiera encontrado también ella su comprador. ¿Y en Milán, señora (dirigiendo la palabra a la viuda), sucede lo mismo?

—Lo mismo. Hágase usted cargo de que el domingo pasado, sólo en mi parroquia, hubo cincuenta y cuatro casamientos.

—Es lo que yo digo; el mundo no quiere acabarse. ¿Y a usted, señora, no ha empezado a rondarle todavía ningún moscardón?

—Yo no pienso, ni quiero pensar en eso.

—¿Y querrá usted ser la única? Vea usted, también, Inés...

—Vaya usted... ¿Tiene usted ganas de burlarse?

—Sí; tengo ganas de reirme y me parece que es justo después de tantos males. ¡Qué buenos tragos hemos pasado! Es de esperar que estos cuatro días que nos quedan de vida no serán tan tristes. ¡Dichosos vosotros (a Lucía y Lorenzo) que, como no haya desgracia, tenéis todavía muchos años para hablar de vuestras aventuras! ¡Pero yo, pobre vieja...! Los bribones pueden morir; de la peste se puede curar; pero contra los años no hay receta, y es muy cierto aquello de que "senectus ipsa est morbus"; que quiere decir que la misma vejez es una enfermedad, y si hubiera dicho mortal, no hubiera errado.

—Ahora, pues—dijo Lorenzo—, hable usted latín cuanto quiera, que nada me importa.

(1) Título que se les daba y que aún por cortesia se les da en muchas partes de Italia a los párrocos.

—Puesto que tú estás tan mal con el latín, no tengas cuidado, que yo te arreglaré—dijo don Abundo—. Cuando tú te presentes con esa, para que yo te diga ciertas palabritas en latín, yo te diré: tú no gustas de latines; vete, pues. ¿Y entonces?

—Yo bien me entiendo—replicó Lorenzo—; no es ése el latín que me asusta; otros son los latines que me desagradan; aquéllos, por ejemplo, con que antaño...

—¡Calla, majadero! Calla y no revuelvas cosas pasadas, que si habiéramos de ajustar las cuentas, yo no sé quién ganaría. ¡Algunas me habéis hecho de tomo y lomo! De tí no lo extraño, porque siempre has sido un tunantuelo; pero sí de esa mosquita muerta, que parece que en su vida ha quebrado un plato; aunque yo bien sé quién la había aleccionado (señalando con el dedo a Inés). Pero, en fin, todo lo perdono.

La noticia de la muerte de don Rodrigo había infundido tal ánimo en nuestro don Abundo que nunca acabaríamos si quisiéramos trasladar todas las chanzas y chistes con que entretuvo a los concurrentes, deteniéndolos más de una vez cuando estaban para marcharse, tanto que hasta en la puerta misma no dejó de entretenerlos algunos instantes con su conversación.

Recibió al día siguiente una visita tanto más agradable cuanto menos esperada; la del marqués de que se había hablado el anterior.

Era éste de una edad entre la virilidad y la vejez; su presencia justificaba lo que de sus calidades pregonaba la fama. Ingenuo, franco, llano, benéfico, lleno de dignidad y con cierta apariencia de tristeza resignada.

—Vengo—dijo—a saludar a usted de parte del cardenal-arzobispo.

—¡Ah! ¡Qué furor, que bondad de ambos!

—Cuando fui a despedirme de aquel incomparable varón, que me honra con su amistad, me habló de dos novios jóvenes de esta parroquia que tuvieron que sufrir mucho por causa del malaventurado don Rodrigo. Monseñor desea tener noticia de ellos. ¿Viven? ¿Se han arreglado sus asuntos?

—Sí, señor; ya todo está arreglado, y yo justamente me había propuesto escribir a su Eminencia; pero ahora que tengo la honra...

—¿Están aquí?

—Aquí, sí, señor, y dentro de poco estarán casados.

—Deseo que usted tenga la bondad de decirme si se les puede hacer algún bien, indicándome al mismo tiempo el mejor modo de realizarlo. En esta calamidad he perdido dos hijos y mi esposa, y he tenido tres herencias considerables, sobre mis cuantiosos bienes. Con esto ya ve usted que es hacerme un verdadero favor proporcionarme la ocasión de emplear mis facultades en beneficio de los que lo necesitan.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

PARA UNA SOLA INSERCIÓN CADA PALABRA, 5 CENTIMOS MINIMO, 15 PALABRAS 3 DIAS 25 PALABRAS, 2'85 - Cada palabra más por inserción, 0'05

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio 0'10
Desde 5'01 a 10 ptas. 0'15
10'01 a 50 " 0'20
50'01 a 100 " 0'30
100'01 a 250 " 0'50
250'01 a 500 " 0'75
501'01 a 750 " 1
750'01 a 1.000 " 1'50
1.000'01 a 1.500 " 3
El impuesto del Timbre por anuncios será de cuenta de los señores anunciantes de la cuantía que fije la vigente Ley del Timbre.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN hierbas en Larraga para 100 cabezas, hasta el 30 de mayo. Informes, Sotero Suescun, en Larraga.
PISOS capaces, con buen sol y ventilación, seis dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, etc., y calefacción, se arriendan muy económicos. Vargas, 16 accesorio bis, oficinas.
SE ARRIENDAN los pastos existentes en La Vega y Belloque, para ganado lanar. Para informes, dirigirse al administrador en Belloque, Narciso Leita.
EN JACA se arriendan pisos de todas clases. Informe Sindicato Inicialista Jaca.
ARRIENDO, desde diciembre, en calle Argensolas, piso cuarto, casa nueva, suelos mosaico, en 65 pesetas. Sin buenos informes, excusan presentarse. Razón, Mayor, esquina Argensola. Ultramarinos.

ENSEÑANZAS

NUEVA ACADEMIA de chófers "Aragón", increíble! Chófer mecánico en pocos días por 90 pesetas. Precios especiales para obreros. Talleres motores y plataformas de precisión para prácticas de los alumnos. Preparación para carnets de primera. Clases especiales para señoritas. Heroísmo, 55. Garage.
ACADEMIA ROBRIGO Coso 33, segundo (plaza de la Constitución), Comercio, Contabilidad, Bancos, Taquigrafía, Mecanografía, Ortografía, Reforma de letra, Correspondencia comercial. Idiomas Clases especiales para señoritas y dependientes de comercio. Horas de ocho mañana a diez noche. Director, don Bernardo Rodrigo, profesor e Intendente mercantil; Lema de esta Academia: HECHOS Y NO PALABRAS
OPOSICIONES. 31 plazas de oficiales del Ministerio de Agricultura. Sueldo, 5.000 pesetas. Programa trata de Derecho, Hacienda, Economía. Preparación, a cargo de profesores especializados, en la Academia KUHNEL, Mártires, 1, principal y tercero.
ESTUDIE una carrera comercial o técnica de porvenir para su propio domicilio. Pida librito gratis a Popular Instituto Politécnico, Apartado 105, Sevilla.

VENTAS

VENDO puertas de entrada de casas, de habitaciones y cocheras, balcones y ventanas, con o sin reja, buena calidad. Precios muy baratos, por ser construido en grandes series y por encargo. San Pablo, 97. Carpintería Miguel Ferrando.
BASCUZAS y las de caudales, balanzas, romanas. Prensas para alfalfa y paja. J. Bello, Construcción y reparación. Coso, 162, entrada por Romez, 2. Teléfono 41-50.

VENTA permanente de aradoras (movimiento patentado), cilindros afinadores, bombas de trifugas (elevación de agua) motores gasolina, 2, 3 y 5 HP., husos ta'aderas, etcétera. Presupuestos gratis. Talleres Angel Talomás. Avenida Siglo XX, 73 y Lapuyade, 68 (Torero).

AMASADORAS, hornos, prensas. Maquinaria para chocolate, para fileos, para ladrillos, para aceite y vino. Molinos harineros. Transmisiones y motor. Fundiciones y talleres fijos de Juan Guart. San Agustín 6.

PRESNAS para vino, de varios sistemas. Turbinas hidráulicas. Molinería. Maquinaria de panadería. Prensas para aceite. Averly, Sociedad Anónima Paseo María Agustín, núm. 17, Zaragoza.

VENDI escopeta furtiva, con dos caños con y sin gatillos; mantillas blanda, desde 5 a 2.500 pesetas; gorras y prismáticos de teatro y campo; colchones, desde 21 pesetas; sábanas algodón, hilo, lino, desde 2 pesetas; retales lana, seda, algodón; relojes pulsera y bolsillo, desde 5 pesetas; impermeables, trincheras, gramófonos, cámaras fotográficas, máquinas coser Singer, máquinas escribir, bicicletas, alhajas y toda clase de objetos; precios baratísimos. Alquiló mantillas y tejás. Comercio y vendo toda clase de antigüedades. Casa de compraventa. Viuda de Vicente Pérez Boggiero, 21 y 23.

MUEBLES: Armarios con luna, color guinda, a 90 pesetas; mesas de comedor, a 25 pesetas; mesilla noche, a 12 pesetas; Armarios comedor, camas, cómodas, entretoiles, lavabos, sillas, cuadros, espejos. Precios sin competencia. Almacenes de San Pablo. M. Gómez. Calle de San Pablo, núm. 39 (esquina a la plaza de San Pablo).

VENDO dos Brabant del 0 y una jardinera de campo, ambas cosas en buen estado. Dirigirse a don Andrés Alonso, en Zaragoza, Bruil, 5, segundo izquierda, o en Alcañiz.

SE VENDE un tractor "Internacional" 10-20 HP., un año uso. Brabant "Astiria" número 3. Cultivador de 7 rejas y rastra. Dirigirse a Pascual Bedrán Berges. Tauste.

SE VENDE un carro de tres caballerías y otro de dos; tres cubas. Dirigirse a don Sebastián Camarano, paseo de María Agustín, 17 duplicado, y en Agón a don Serafín La Huerta.

VENDO 3 vacas: una, recién parida 20 días, 22 litros leche, vista ordeñar; otra, preñada cinco meses, 15 litros, segundo parto; otra, preñada siete meses cinco días, las tres a cuál mejor. Para ver y tratar, Pedro Loras, Muel.

SE VENDE un caballo afianzado, de tres años. Se vende a prueba para el trabajo. Dirigirse a Narciso Berroy, Alfajarín.

LICENCIADOS! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil? Escribid hoy mismo. Gestiono veinticuatro horas certificados de penales. Fomento y última voluntad. Presentación de documentos para oposiciones y concursos. Apuntes en general. Informes personales de todo el mundo. Director, Ordóñez, agente colegiado. Preclados, 64, Madrid.

VENDO un coche familiar para dos caballerías. Se halla en buen estado. Dirigirse a don Isidro Lozano, en Zaragoza, y en Ibañeta, a don Antonio Peribáñez.

BOLSA DEL TRABAJO

(En esta sección se publicarán GRATUITAMENTE cuantos anuncios se envíen solicitando empleo.

OFERTAS

SUELDOS 300-600 pesetas construyendo mi cuenta (procedimientos sencillísimos) o representando incubadoras, accesorios, material técnico. Solicito representantes. Apartado 618, Madrid.

SE NECESITAN oficiales y medio oficiales guarnicioneros para la fabricación de balones fútbol. Dirigirse a don Alfonso Meseguer. Fabara.

DEMANDAS

JOVEN de 25 años, terminando último curso de carrera muy brillante, desearía relacionarse con señora o señorita; abstenerse profesionalmente. Dirigirse Apartado de Correos 139, Zaragoza.

CABALERO, 28 años, profesor mercantil, larga experiencia todos los ramos industria y comercio, certificados y referencias casas importantes donde prestó sus servicios, ofrécese para contable, jefe de correspondencia, cajero, auxiliar de oficinas o academias mercantiles. Aceptaría colocación por treinta duros mensuales. También trabajaría por horas. Informarán: Coso, 126, primero.

SEÑORA viuda desea colocarse con señor solo o señora sola. Dentro o fuera de la capital. También se dedica a cuidar enfermos. Razón, calle de las Armas, número 89, patio.

SEÑORA viuda, bien educada, desea acompañar señoritas por las tardes, acostumbrada a ello. Razón, Armas, 25, tercero.

SE OFRECE electricista mecánico para trabajo de taller o fábrica, o lo que convenga, dentro o fuera de la capital. Posee certificados de aptitud. Informarán, Santiago, número 13, cuarto izquierda.

TOVEN serio, formal, con inmejorables referencias, se ofrece para administrador de fincas, cobros, trabajos de es-

critorio en casa, etc. Ramiro González (hijo), Cedro, 6, principal, de 2 a 3.

SE OFRECE joven instruido para auxiliar de contable, sabiendo mecanografía, cobrador o cargo de confianza. Amplias garantías e inmejorables referencias. Aceptaría por 25 duros mensuales. Razón, kiosco periódicos, Paseo de la Independencia.

OFRECESE joven 17 años para ayudante de oficina, cobrador de autos o Societades, mozo almacén, para estar al frente de fincas rústicas o para alguna cosa análoga. Bernardino García, plaza de la República, número 11, Daroca.

PARA VAQUERIA, conociendo completamente el oficio, ordeñar, partos, etc., se ofrece Vicente Budri, casado, de 26 años. Dirigirse al mismo, calle Capitán Galán, en Quinto.

SE OFRECE chófer mecánico, 14 años práctica, carnet de primera, inmejorables referencias. Informarán, San Pablo, 23, portería.

SE OFRECEN madre e hija para servir en Zaragoza o fuera por un solo salario; tienen personas que respondan de su honradez y aptitudes. Razón, Azoque, 96, droga.

OFRECESE chófer mecánico para horas convenientes o cuidar coche. San Voto, 9, principal, Rueda.

SE OFRECE mujer formal para sacar niños de paseo, por horas o como convenga. Razón, calle del Heroísmo, 36, segundo izquierda.

JOVEN 25 años se ofrece para viajante, conociendo ruta Norte. Escribir carnet Correos, 6.168, Zaragoza.

SE OFRECE joven de 18 años para ayudante de vaquería o para lo que salga. Inmejorables referencias. Razón, calle de Barcelona, número 8. Delicias.

JOVEN de 35 años, de oficio ebanista, desea colocación al oficio o cobrador, mozo almacén o cosa análoga; buenos informes. Razón, Cedro, número 3, segundo.

Anuncios gratis en LA VOZ DE ARAGON

para obreros sin trabajo

LA VOZ DE ARAGON, deseando facilitar a los obreros parados el medio de encontrar colocación, ha dispuesto publicar una vez a la semana, gratuitamente, las demandas de trabajo que presenten en sus oficinas. Estas demandas se insertarán por orden riguroso de entrega.

Con ello aspira LA VOZ DE ARAGON a favorecer a los obreros que se encuentran parados.

CHOTOS de uno a dos años. Precio a P. 6038 Z. Apartado compraría cincuenta a cien. 271, Zaragoza.



ZAFRAS para aceite todas cabidas, bidones para transportar todos tamaños, siempre existencias en nuevas y usadas.

Soberanía Nacional, 2 ZARAGOZA

SEMBRADORA "Internacional", nueve rejas y Cultivador, cinco rejas, todo como nuevo, se vende. Ubanell, Ta-falla.

VENDO un carro seminuevo, para 4 caballerías; marcos. Para verlo y tratar, dirigirse a Antonio Aguerri. Calle Nueva, 18. Escatrón.

VENDO plano Mangeot Frères, siete octavas, dos pedales, seminuevo, heroso, barato. Perdigacho tres caceras, buenísimo todo; prueba, por traslado. Rogelio Navarrete, Cortes de Aragón (Teruel).

PROPIETARIOS. Facilitamos dinero en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Dirección: Calle de la Constitución, 29-97.

VENDO galera poco usada, para 3.000 y 4.000 kilos. Carro de dos caballerías casi nuevo, volquete caja nueva y charret. Carretería viuda de Luis Ibáñez, La Almunia Doña Godina.

VENDO una potra percherona, de 15 meses, de buena alzada. Dirigirse Plácido Aranda, de Alfajarín.

VENDO una sembradora marca "International", en buen uso. Dirigirse a Isidro Lozano, Candalija, 10, Zaragoza.

MONTE. Se vende a plazos, de 250 hectáreas de labranza y 50 de eriales, en el término municipal de Quintanilla de Trigueros, provincia de Valladolid, y próximo a los pueblos de Ampudia y Santa Cecilia. Para más detalles dirigirse a Demetrio Castañé de Palencia.

COMPRARIA máquina aventadora marca "Ciutat", con malacate y segadora atadora, de ocasión. Dirigirse a Joaquín Blasco Miralles. Sarriena (Huesca).

SE VENDEN árboles frutales, almendros, desmayos, olivos, negrales y arboquines y chopos del Canadá, Boudils y Lombardo, a precios sin competencia. Pedidos a Manuel Martínez, Calatorao.

SIERRA de cinta compro de ocasión, de 0,80 a 0,90 centímetros, con armadura de hierro y con o sin motor. Precios y condiciones, P. 5923. Z. Apartado 271.

TRACTOR Fordson vendo seminuevo, dos carros, un volquete, una charvet yegua francesa de cinco años, todo junto o separado. Dirigirse, Joaquín Romero, en Tauste (Zaragoza).

SE VENDE un burro de 3 años, de buena alzada, apto para labranza. Dirigirse a Lorenzo Salafranca. Villanueva de Gállego.

SE VENDEN cinco caballerías, cuatro mulares y un caballo. Una galera seminueva y una segadora de seis pies con tres años de campaña. Dirigirse a Teófilo Larramendi, Carcastillo.

SE VENDEN varios muebles. Mayor, 3, primero, de tres a cinco tarde.

PSMERIL, aparatos para piedras compraría de ocasión. Precio, a P. 6038 Z. Apartado 271, Zaragoza.

FABRICA de muebles. Mesa escritorio, cinco cajones, 50 pesetas; idem, de tres, 43; mesa máquina de escribir, 25; mesillas con piedra, 16; silla, 3'80, y varios más. Paseo María Agustín, 23, interior (junto Puerta Portillo).

MUEBLES en general y sin competencia. Casa Castilla Contado y plazos, San Jor-

ge, 3 y 5. Antiguos locales de Correos. Zaragoza

GRANDES ALMACENES del Pilar. Se venden mostradores, estanterías, cajas de viajante y espejos.

TORNO cilíndrico, para metales; con escote de unos dos metros entre puntos, compra de ocasión. Precio y condiciones, P. 6.038 Z. Apartado 271, Zaragoza.

SE VENEN coloniales. Domingo Campos. Gll Berges. 7, Zaragoza.

VENDO un carro para tres caballerías, con ruedas nuevas. Dirigirse a Francisco Oliván Oliván. Zuera.

SE VENEN chapa ondulada para tejadillos. Pies para jarros, botones. Tuberías. Cortadillo para herraduras. Chapa cortada sobre medida. Compraventa de chatarra. Jervero y Puñla Agustina de Aragón, 57.

TRASPASOS

EN BUEN PUEBLO, del partido de Daroca, por no poder atenderlo su dueño, se traspasa comercio de ultramarinos y ferretería. Se darán facilidades con garantías. Informará don Antonio Martínez, Carriñena, 3, primero, Zaragoza.

HUESPEDES

VIAJEROS, para comer bien y con limpieza y económico. Pensión Mayor Constitución 5, segundo. Teléfono 29-97.

SE DESEAN dos huéspedes para estar como en familia. Sol todo el día; balcón a la calle. Trovador, número 2, segundo piso izquierda.

DESEO dos amigos o amigas a pensión completa, para estar como en familia. Mayor, 64, principal.

FINCAS

VENDEMOS casa desalquilada, para reforma, a cuarenta metros Coso, 12.000 pesetas. Otra, próxima Matadero, hipotecada. Tres nuevas, 100.000, 130.000, 140.000. Otra, 12.000, cuatro cabices tierra regado, Casablanca, 3.000 metros terreno. Bolsa de la Propiedad, Méndez Núñez, 35, entresuelo. Teléfono 15-05.

SE VENDE un campo en Zaragoza, término de las Fuentes, de 64 cuartales de cabida, propio para hortalizas. Un macho, de ocho años. Un carro de una caballería y todos los útiles de labranza. Razón: José Vallespín. Calle Palomar, 44, 1.º Zaragoza.

SE VENDE una casa, 400 metros de terreno, propia para labrador o vaquero. Razón, Calvo, 23, Delicias. Francisco Piquer.

SE VENDE una casa, constando de cuatro pisos, corrales y bodegas. Sita en el barrio de Venecia. Condiciones excelentes. Informes, Avenida Central, 7, segundo izquierda.

PERDIDAS

SE SUPLICA a quien haya encontrado pulserita identidad con dos nombres y fecha, la devuelva, por ser recuerdo, a San Lorenzo, 56 y 58, segundo, y se gratificará.

VARIOS

MUEBLES. Venta casa de alquiler. Armarios luna, 80 pesetas; idem dos lunas, 125. Armario comedor, 80; mesas, 25. Mesilla, 12. Lavabo completo, 17. Camas, sillas, entretoiles, cómodas, etc. Paseo María Agustín, 23, interior.

DESEO socio con poco capital; industria en marcha. San Blas, 97, bajo.

LAS ELECCIONES EN CATALUÑA Y EL DIPUTADO ALGORA

Este opina que el Gobierno ha quedado fortalecido y que la Esquerra formará un cantón que actuará separadamente de España

El hecho de haber sido el doctor don José Algora Gorbea, diputado a Cortes por la circunscripción de Zaragoza, uno de los adversarios más destacados del Estatuto catalán, que combatió en las Cortes constituyentes con brío, firmeza y decisión insuperados, nos sugirió la idea de conocer su opinión sobre el triunfo electoral alcanzado por la Esquerra en Cataluña.

Deferente, como siempre, a nuestras solicitudes, el doctor Algora, contestando a nuestras preguntas, nos hizo estas interesantes manifestaciones que transcribimos para nuestros lectores:

—¿Le ha sorprendido el resultado?—Inquirimos.

—Todo lo contrario—nos responde—. Yo tenía descontado su triunfo y también la derrota de los radicales, y eso a pesar de las inmorales administrativas de los hombres de la Esquerra en el Ayuntamiento de Barcelona, que tan concretamente se han propagado por la Prensa recientemente.

Cuando se tiene en las manos—continúa el señor Algora—todos los resortes de la Administración y del orden público de una provincia y de una ciudad el éxito está descontado. Para mí, si no creyera que la Esquerra ha de llevar una perturbación económica y social a Cataluña significaría su triunfo una alegría, pues como a ellos se debe, indudablemente, la aprobación del Estatuto en las Cortes constituyentes, ellos deben implantarlo, y de haber sido los radicales los que hubieran dado vigor a lo acordado la Esquerra siempre hubiera podido decir que el fracaso del Estatuto catalán no se debía a sus paladines.

—¿Esperaba la derrota del partido radical?

—La derrota de los radicales—nos dice—era de esperar. Tal como está la política en España es necesario definirse y no ir con medias tintas, y los diputados que siguen a Lerroix desde que se planteó la discusión del Estatuto en las Cortes jugaron con dos barajas.

Al principio—continúa diciendo—hicieron oposición dura y tenaz, si no todos, algunos significados lerroixistas, y en cambio al final de la discusión, en la votación de la totalidad, seguramente pensando en las elecciones que el día 20 se han celebrado, votaron todos con los de la Esquerra, salvo algunos radicales que se salieron a los pasillos del salón de sesiones; pero ninguno votó en contra. Con la política que sigue el señor Lerroix no se va a ningún sitio. O hay que ser oposición o debe considerarse don Alejandro descansando indefinidamente en su finca de San Rafael.

El triunfo de la Esquerra, ¿ha fortalecido al Gobierno?

—Aunque el Gobierno—nos contesta—no haya dado trato de favor a la Esquerra en las elecciones ¿qué duda tiene que su triunfo le ha proporcionado una inyección reconstituyente, parecida a la que le dió la sublevación del diez de agosto? Azaña, aparte de sus méritos de gobernante, que yo no discuto, es un hombre de extraordinaria suerte. El rumbo del Gobierno en el momento actual es muy difícil de prever.

Marcelino Domingo, hombre de lucha, no podrá dejar en silencio su derrota, aunque la prudencia, por formar parte del Gobierno, le impida manifestarse como él sabe hacerlo.

—¿Supone que los triunfadores harán valer su victoria?

—Ya empieza el señor Maciá—nos manifiesta—, en las manifestaciones de ayer a la Prensa, insultando a España. Les dice a sus correligionarios: "Ahora trabajaremos para que se den a Cataluña las libertades que le han negado". ¿Qué más quiere de lo que España ha sacrificado por ellos? Se le concede con el Estatuto el cobro de los tributos e impuestos más saneados, sacrificándose la nación en varios cientos de millones; se les concedió el idioma

del Ayuntamiento de Barcelona pronto se darán en todos los Centros que organice la Generalidad. El tiempo dará la razón a quienes creímos que conceder el Estatuto catalán significaba un grave perjuicio económico para España, un desplazamiento de la unidad nacional y la implantación de un régimen reaccionario (que todo nacionalismo lleva consigo) en Cataluña, que fué siempre cuna de libertades.

—¿Habrá inteligencia entre la Lliga y la Esquerra?

—Ya lo creo—nos afirma, rotundo—. Los de la Lliga con los de la Esquerra tienen un fondo común, les une un sentimiento de separatismo, aunque la tendencia sea derechista o izquierdista.

Damos término a nuestra charla con el doctor Algora agradeciéndole una vez más la deferencia guardada a los lectores de LA VOZ DE ARAGÓN.—M. S. S.



catalán para la enseñanza; se le dió la organización de la administración de Justicia en todas sus jurisdicciones, la legislación sobre el régimen local de Ayuntamientos y de todas las corporaciones; la ejecución y dirección de carreteras, puertos, ferrocarriles y demás obras públicas de Cataluña; los servicios forestales, agronómicos y pecuarios; la Sanidad interior; en fin, todo menos el que tengan derecho a nombrar los funcionarios de orden público y su ejército, pero bien pronto se verá que no hay orden público, ni tranquilidad en Cataluña, sino aquella que quiera la Esquerra, la cual formará un cantón que actuará separadamente de España.

—¿Han colaborado los Sindicatos en el triunfo de la Esquerra?

—A fuer de hombre sincero—nos dice—diré que el triunfo de la Esquerra ha dependido, en gran parte, de la política suicida de los sindicalistas. Estos no han olvidado ni deben olvidar jamás que las deportaciones de sus compañeros, así como la no vuelta de los mismos, las votaron en las Cortes los de la Esquerra, y como en política da muchas veces el mismo resultado la acción que la inacción, ésta, por parte de los sindicalistas, ha dado una fácil victoria a la Esquerra. Aquellos el domingo no debieron olvidar que la Esquerra es el mayor enemigo del proletariado catalán.

En mi opinión—añade—debieron votar en blanco y de esta forma hubieran demostrado su fuerza y su enemiga contra todos los políticos.

—¿No juzga rotunda la victoria lograda?

—Nada de eso—responde. Y añade:—De todas formas, el triunfo no ha sido resonante. Si comparamos la votación del Estatuto y la de ahora veremos que del cincuenta por ciento de votantes del censo el domingo pasado—número ridículo en una lucha que tanto apasionó—sólo un treinta por ciento y quizás menos de los electores han votado por los amigos de Maciá. Luego hay un setenta por ciento que repudia los procedimientos y los hombres de la Esquerra.

—¿Fracasará el Estatuto?

—No ahora, sino siempre—nos manifiesta—he creído en el fracaso del Estatuto catalán y en la enemiga que en cuanto se implante ha de venirle de toda España aparte del desgobernado y de la política de desfrenado y de inmoralidades que se ha de dar muy pronto en Cataluña.

Es más—afirma—, los escándalos

del Ayuntamiento de Barcelona pronto se darán en todos los Centros que organice la Generalidad. El tiempo dará la razón a quienes creímos que conceder el Estatuto catalán significaba un grave perjuicio económico para España, un desplazamiento de la unidad nacional y la implantación de un régimen reaccionario (que todo nacionalismo lleva consigo) en Cataluña, que fué siempre cuna de libertades.

—¿Habrá inteligencia entre la Lliga y la Esquerra?

—Ya lo creo—nos afirma, rotundo—. Los de la Lliga con los de la Esquerra tienen un fondo común, les une un sentimiento de separatismo, aunque la tendencia sea derechista o izquierdista.

Damos término a nuestra charla con el doctor Algora agradeciéndole una vez más la deferencia guardada a los lectores de LA VOZ DE ARAGÓN.—M. S. S.



PANORAMA

Después de las elecciones catalanas los de la Esquerra, júbilosos, han dicho que "Nosaltres sols"; y mientras Cambó sabe dónde le aprieta la "Lliga" Lerroix canta el tango del olvido y Marcelino... va por vino. Ahora vendrá el Estatuto implantado en un minuto.

UNA COSA ES PREDICAR...

Albornoz sigue obteniendo éxitos oratorios en sus "tournées" provincianas. El diputado por Zaragoza tiene muy abandonados a sus electores. Tantos paseitos por la Península, ¿cómo no viene el inventor de la Mancomunidad y el creador de las jubilaciones a predicar en su distrito? ¡Con las ganas que sabemos hay aquí de oírle!

ADOQUINADO, DESCUIDADO, ABANDONADO

El adoquinado de nuestro paseo de la Independencia está en algunos sectores completamente desnivelado, lleno de baches, que dificultan la circulación. Cosa de poco entretenimiento, y, sin embargo, es preferible que siga en este vergonzoso abandono. Si no cuidamos del pavimento zaragozano la ciudad va a convertirse pronto, por el suelo de sus calles y paseos, en un villorrio.

¡Señor concejal de turno, unas patetadas de arena y a otra cosa!

TIEMPOS CAMBIADOS

Un comentarista se queja de que la gente de hoy día no piensa más que

LA VOZ DE LOS BARRIOS

La Junta de vecinos del barrio de Hernán Cortés evidencia en un razonado escrito la necesidad del tendido de una línea tranviaria

Hace días que la Junta de vecinos del barrio de Hernán Cortés entregó en el Ayuntamiento una instancia en la cual, de modo incuestionable, demostraba la necesidad de que sea extendida la línea tranviaria hasta un lugar de la ciudad donde lo populoso está parejo con la importancia de su comercio, de su vida absoluta.

En la preindicada instancia dicen los vecinos que, "siempre atentos a todo lo que significa interés y desarrollo de la ciudad, han estudiado el problema planteado en el Ayuntamiento con motivo de la construcción de la línea plaza de la Constitución, Conde Aranda, plaza del Portillo, paseo de María Agustín, Avenida de Hernán Cortés, paseo de Pamplona, y plaza de Paraíso, y visto el dictamen de la Comisión de Fomento y, los antecedentes que hemos podido obtener, nos constituimos en defensores del dictamen por las siguientes razones:

Nuestro barrio espera desde hace años la mejora que supone la instalación de esta línea, y estuvo a punto de conseguirla con ayuda de V. E., que en sesión de 21 de septiembre de 1926 tomó el acuerdo de contribuir a su construcción con 190.000 pesetas, de las cuales la mitad estaba incluida en el presupuesto de 1927, y cuyas pesetas las daba el Ayuntamiento como subvención a la Compañía de Tranvías. No se realizó por motivos ajenos al barrio y a la Compañía, y ahora se puede hacer sin sacrificio alguno del Ayuntamiento ni del barrio, y por cuenta de la Compañía.

Parece ser que en el fondo del dictamen todos estamos de acuerdo, y solamente hay alguna discrepancia en el punto del canon a satisfacer por la Compañía y en el de unificación de concesiones.

En cuanto al primero hemos de decir que no debe ser motivo ni siquiera de discusión; en efecto: la

en diversiones, y se entrega a ellas con una alegría "impropia de los tiempos".

Pero, ¡oiga usted, camarada! ¿Cuándo son los tiempos de divertirse la gente? ¿O es que quiere que esperándolos muramos de melancolía?

La gente de ahora, amigo mío, es mucho más práctica, porque sabe que con diversiones o sin ellas los tiempos siempre han de venir en contra del que los aguarda.

PATYNAZO

SOBRE UNA PETICION

La colocación de una sirga sobre el río Ebro

Una comisión de vecinos de los márgenes del Ebro nos pide hagamos constar que no ha sido todavía concedida la colocación de una sirga sobre el Ebro al concesionario del paso de gasolineras aguas arriba. Alegan que desde el mes de junio tiene hecha esta petición a la División y que espera solamente a que ésta sea otorgada para la inmediata colocación de tan necesario auxilio para garantizar el paso perfecto de gasolineras en días de fuertes avenidas. Esta medida, que da una mayor garantía y permite a los conductores de gasolineras realizar el servicio a pesar de las impetuosidades de la corriente, es esperada por quienes a nosotros acuden en demanda de que sea activada la solicitud de referencia.

Confiamos en que se verán prontamente atendidos dichos vecinos.

Una caída desgraciada

Francisca Sancho Hidalgo, de dos años, se cayó casualmente en su domicilio, Agustina de Aragón, 10, segundo.

Sufrió la fractura del brazo derecho, pronóstico leve, que le curó en el Hospital provincial el médico señor Borderas.

Cuestión de paciencia

Por "Teixi"



—¿Qué ganas tengo que se apruebe la ley de Incompatibilidades!